

COMENTANDO

No es malo el órgano. Los malos

han sido los organistas

Dicen que van a suprimir el Ministerio de Abastecimientos por malo. A mí me parece que no es malo el órgano, sino los organistas que lo han tocado.

Y voy a demostrarlo con un solo ejemplo, advirtiéndole que podría demostrarlo con cien.

Poned arroz, judías, lentejas, lo que queráis, donde dice aceite, y el caso será idéntico.

Tomo por ejemplo el aceite. Se concedió la exportación de 90.000.000 de kilos con obligación de tener depósitos para el consumo nacional por 45.000.000 de kilos. Total matemático de mercancía, 135.000.000 de kilos. Por lo tanto, la base científica que debió servir de estudio a los encargados oficialmente de organizar el consumo y la exportación, era los 135.000.000 de kilos sobre que se iba a negociar.

Cinco intereses jugaban en el asunto. Agricultores, exportadores, consumidores, detallistas y Tesoro. El ministro debió estudiar una fórmula buena para todos; pero se estudió una que sólo era buena para los exportadores. A los agricultores se les paga el aceite barato, los consumidores lo pagan caro, el Tesoro no obtiene beneficio, los detallistas no ganan, y sólo realizan cuantiosos beneficios los grandes exportadores y acaparadores.

Como no me gusta hablar de memoria, diré que pagado el aceite por término medio a 1,50 y sumándole 0,10 de envase, 0,20 de flete, 0,10 de mermas y comisiones, y 0,10 de imprevistos, resulta el kilo a 2 pesetas, costo y flete, franco bordo donde vaya, pues el precio de 200 pesetas tonelada es el promedio, y donde cueste 300, por donde cueste 100.

Con ver los precios de Europa y de América se deduce que el kilo de aceite ha dejado un beneficio de 1 peseta como mínimo, cuando los cambios estaban más altos, y siempre, por lo menos, de 50 céntimos.

En el primer caso, los 90.000.000 de kilos produjeron 1190.000.000 de pesetas!!! Y en el segundo, 1145.000.000!! Todo ello sin riesgo, pues se veían los precios en el Extranjero, se compraba

aquí barato, y se vendía allí caro por telégrafo el mismo día ó al siguiente.

Así, por ejemplo, hay quien en un solo día contrató 10.000.000 de kilos a 1,40 pesetas el kilo y lo vendió por telégrafo a una casa francesa al día siguiente con beneficio de 0,60 en kilo, ganándose en veinticuatro horas 6.000.000 de pesetas sin tener ni aceite, ni pesetas. Con los contratos de compra y el de venta no le fué difícil encontrar un banquero que cobrase y pagase a cambio del 50 por 100. ¿Es bonito, verdad?

Eso, y otras cosas, serían imposibles si los organistas que han tocado ese órgano de Abastecimientos lo hubieran sabido tocar.

Debieron comenzar por pensar en el agricultor y haberle pagado el aceite a 1,60 en conjunto, clase buena por mediana ó por mala. Para eso habría gastado el Tesoro 216.000.000 de pesetas. Y ahora viene el milagro. El Tesoro habría vendido en España 45.000.000 de kilos a 1,30, más barato de lo que le costó, y con ello habría recaudado 58.500.000 pesetas. Los 90.000.000 de kilos restantes destinados a la exportación debieron ser subastados al tipo de 2 pesetas, y habrían producido por lo menos 180.000.000 de pesetas. Sumadas las dos partidas, habría recaudado 238.500.000 pesetas. Y por lo tanto, habría ganado 22.500.000 pesetas, que podía haber aplicado a abaratar a su vez el pan.

¿Ven los lectores cómo no es malo el órgano, sino los organistas? ¿Han visto con qué claridad he demostrado que podía ser vendido el aceite en depósito a 1,30 el kilo, sin daño para nadie más que para el gran acaparador, al cual todavía le quedaba un gran margen de beneficio?

Pues así es todo. ¿No culpemos al órgano, que es bueno! Culpemos a los organistas que no supieron utilizar los registros del órgano.

Los actuales organistas, ministro y subsecretario, poca culpa tienen. Cuando les entregaron el órgano, ya estaba en estado deplorable. ¡Harto harán si lo afinan!

JUAN DE ARAGON

DE ARTE

Viladrich en Buenos Aires

En el salón Muller de la capital de la República Argentina ha celebrado una Exposición de sus pinturas el notable artista español Miguel Viladrich.

De la acogida que sus obras han obtenido en Buenos Aires, nos dice el crítico Julián de la Cal de «El Diario Español» en las líneas siguientes:

«La alta crítica española nos había dado a entender que en la gloriosa gama de arte peninsular comenzaban a revelarse con fuerte originalidad dos artistas: Julio Antonio, fallecido prematuramente, y Miguel Viladrich, que se nos presenta en Buenos Aires con 32 pinturas sagaces, pletóricas de intensidad.

Llega muy oportunamente Viladrich a esta Babilonia de personalismos, en que la originalidad causa recelos; porque no se concibe que, pintando para sí, pueda merecer otra excusa un artista, que una elegante reserva de criterio.

Para venir a América, en esta ocasión, como en otras para buscar triunfos en París, salió de su castillo medioeval, cuyas piedras calcinadas por estruendos de ideas, exteriorizadas en batallas, demuestran que las ruinas son también fuerza de abstracción y que lo moderno es fortaleza y no blandura, vigor de espíritu, en vez de coqueteos de indecisa poesía.

Aunque las obras de Viladrich en su mayoría son retratos de personalidades que no registra la historia, su pintura es de almas, que siempre interesan profundamente.

«Dafnis», que sale de esta generalidad, es una pintura fulgurante, poética, un estudio de pudor, que traspone a una virgen en un laurel, tachonando de florecitas el margen de la figura, para que la imaginación no desvarie de la leyenda apolínea.

Acusan una anatomía perfecta las carnes sin manilla; al fin, estudio de desnudo, casto, delicado, a propósito para poetizar una leyenda.

Los retratos titulados «Mi padre» (número 5 del catálogo), y «Mi madre» (número 15) están hechos a plena conciencia artística, como si el respeto filial impidiera al pintor buscar esa abundancia de efectos con que luz y color suelen inflamar el concepto artístico casi siempre, en los retratos íntimos.

Donde se muestra colorista puro y formidable es en «Aquelarre» (número 19), escena extravagante, en que la vulgar conseja sirve de pretexto a un alarde de intensidades pictóricas.

«Mis funerales» (número 22), que es un romanticismo de rebeldía, como asunto, artísticamente es una academia de expresiones tan intensas, tan justas, tan contenidas en su carácter, que difícilmente podría superar el Greco mismo la expresión de mirada que Julio Antonio asoma en el cuadro.

El lego que celebra la decapitación del artista con rasgueos de guitarra; la moza casquivana, que nada le importa del asunto; la vieja rezadora, que mascula oraciones, por costumbre; las miradas de los adolescentes, cuya vaguedad trasluce una inconsciencia de cretinismo; el fraile que mira al cielo, implorando piedad sinceramente; el hombre socarrón, que soslaya con muecas de incredulidad que es comedia la decapitación; y el decapitado mismo, cuya cabeza cortada ríe, para demostrar que todo es una broma; todo eso, en fin, que como asunto podría parecer pueril, en cada uno de los detalles revela un concepto vigoroso y magnífico de arte.

Los retratos de «cheruus» y las fragatinas, son puros caracteres de raza que mantienen la fragancia de realidad sin las teatralerías con que es costumbre aumentar la pomposidad de lo pintoresco.

De «Cuco el pastor» (número 16) sólo cabe decir que es una soberanía técnica, y de «Ana Rocio» (número 18), que es sevillana legítima, esto es, sin careles en la indumentaria limpia y humilde, sin claveles en rizos ahuecados, sin mantón de flecos, propio solamente de los tablados en Sevilla, ni en ninguna parte; pero con un ángel tan clavado en la mirada, que expide esa ingenuidad y malicia inconfundibles que caracteriza a las almitas de Andalucía.

La «Monja novicia» es otra pintura de calidades en que la expresión por sí sola basta para impregnar el cuadro de efectos. Mira la monja sin ver, como esas aves nocturnas, acostumbradas a vivir en tinieblas, que al enfilar un foco eléctrico se quedan a oscuras.

El triunfo artístico de Viladrich nos parece evidente. Es el de una pintura rica, concisa y de fuertes calidades propias. Moderna y óptima.»

Noticias de todas partes

Nuevas explotaciones

Basilea. — Telegrafían de Berlín que ha comenzado en Hanover la explotación de los yacimientos petrolíferos. (Agencia Radio.)

Las elecciones en Francia

Roma. — Contrariamente a los rumores publicados, en los círculos vaticanistas se afirma que la Santa Sede no se opondrá a las candidaturas eclesíásticas en las próximas elecciones, exigiendo solamente la aprobación del obispo de la diócesis de la que dependa el distrito. (Agencia Radio.)

Ratificación de confianza

Viena. — El partido socialista ha aceptado las explicaciones dadas por Garami, y continúa acordando su confianza a los miembros socialistas que forman parte del Gabinete Henrich. (Agencia Radio.)

CRONICAS ESTIVALES

EL PARAISO DEL SILENCIO

Camináis con nosotros por una angosta carretera, que envidiosa del río, arrebátale parte de su cauce para hundirse también en el profundo tajo de la montaña, y desliza su blancura al margen de las aguas, que corren a nuestra vera y salpican con sus retozos las paredes de la enorme brecha. Arriba, de la faz de la meseta herida y a los bordes del abismo, cuelgan las enredaderas silvestres, repletas de campanillas de cobalto que fortalecen su colorido con la luz del Sol; y unos pajarillos de pechuga roja y cenicienta, como la roca viva del acantilado, revolotean a nuestro paso, asustados quizá por la presencia de estos huéspedes inesperados.

La mañana, que está espléndida, convida a la expansión campestre, y dilátase el espíritu por estos apacibles rincones de los valles asturianos, escondidos entre los pliegues de las sierras y de las colinas, y no turbada jamás su paz infinita por las luchas humanas, aunque sean épicas las locuras y trágicas las convulsiones. La tranquilidad reina en derredor nuestro. Apoyado en el pretil de un puente, con gesto de tristeza, implora caridad un pobre anciano de blanca melena y lengua barba. A su cuidado va un rebano de ovejas, que al trepar por los peñascos agitan sus esquilas, y llega apenas a nosotros el tintín; porque al igual de los cantares de otros pastores mozos y lejanos, es rumor moribundo en aras de la distancia.

Pasan las horas con inusitada rapidez, como diluidas en la corriente, y bien pronto nos sorprende el monasterio de San Juan de Corias, con sus interminables filas de ventanas y balcones—tantos como días tiene el año, al decir de las gentes—; con su mole inmensa de mármol y granito, que pesa sobre un área de ocho mil metros cuadrados y da la sensación de una obra de leyenda, adornada con todos los más bellos ritos que haya podido forjar la tradición cristiana.

Ciertamente que no caben mayor exuberancia ni prodigalidad en las galas que acumuló la Naturaleza en torno del monumento. Las aguas potables de manantiales y de arroyos, que corren presurosas entre los árboles frutales y los bosques frondosos, y la situación incomparable del edificio, que se yergue en medio de un valle salpicado de viñas y caseríos, de praderías y arbolado, aunan el más delicioso conjunto que puedan apetecer quienes sepan gozar de la vida del campo y apreciar esos encantos en toda su intensidad.

Chirra la puerta, mientras gira perezosamente sobre su gozne, y nos franquea el paso a los claustros, que están desiertos, pero bañados por torrentes de luz, que penetra también a chorros, como haces de oro y púrpura, por las filigranas de los ventanales para dibujar caprichosas siluetas en las paredes del fondo, donde se alinean las celdas, que aparentan dormir el augusto sueño sepulcral.

Un religioso de cara angulosa, y tan pálido como la blanca estameña de los hábitos que viste, pero afable y culto, nos guía por el laberinto de pasillos, y con palabra dulce, reposada, nos explica una lección de historia local, a la par que conocemos las dependencias del convento con todas las preciadas joyas que atesora.

Fué fundado el monasterio de San Juan de Corias a principios del siglo XI y a expensas de una cuantiosa fortuna legada con tal fin a los monjes benedictinos por los condes doña Aldonza y D. Piñolo de Ximénez, quienes después de perder a todos sus hijos y la esperanza de nuevas sucesiones, hicieron testamento por el año 1044, concediendo todas sus dilatadas heredades y haciendas desde el río Duero hasta el mar Océano, y desde el río Eo hasta el Deva, para que después de la muerte de ambos se llevase a cabo su deseo.

En 1763 un incendio destruyó toda la antigua abadía, y entonces se pensó en levantar el monumental monasterio que hoy contemplamos y que habitan los frailes dominicos. Comenzadas las obras algunos años más tarde por el abad fray Isidoro Estébanez, continuaron sin interrupción hasta el 1809, que se llevaron a feliz término; largo plazo si se cuentan los meses y los años, pero no tan exagerado, si nuestra atención advierte con algún esmero el improbable trabajo que representa.

Hubo un día, en que las risas infantiles gorjeaban por los claustros como trinos de pájaros. Decían mal con la austera tranquilidad del convento. Acaso por esto los frailes dejaron de educar gente extraña, y ya no moran en este recinto aquellos heraldos de la alegría, que en sus recreos y con su juvenil algarazara inundaban de vida los patios, como si el Narcea, que lame de continuo los cimientos del coloso, desbordase sus pacíficas aguas para arrastrar todo lo arcaico y todo lo legendario, y traer en el seno de su corriente las piedras preciosas que cimentaron el orbe donde bulle todo ajeteo mundanal.

Pero en sus amplias galerías, en sus huertos poéticos, en todos sus lugares, tiene el monasterio de Corias la más inefable atracción, y desde este aislamiento, que lejos nos pareciera cruel ostracismo, renegamos de la inexorabilidad de nuestro sino, porque muy fácilmente el vívido ideal de un delirio exquisito pretende naturalizarse en el imperio de la consciente realidad. En este paraíso

del silencio los ruidos sociales no penetran y no turban su tranquilo bienestar; habla el alma a solas, consigo misma, y no topa otros testigos de su charla que aquellos sentimientos que procura aforar. Nuestra voz resuena en el abismo del ser, y en su místico letargo el espíritu siente nacer un mundo nuevo con imágenes e impresiones de coloración caprichosa, ajenas por completo a las plásticas concepciones del mundo real.

El monasterio de Corias, Escorial asturiano, alcázar de resignados, refugio de solitarios, es hoy paraíso de silencio en esta tierra de potentados, y cuando el quejumbroso tañido de sus campanas rasga los aires, parece estreñecerse el espacio en todos los contornos, para salir de las entrañas del bosque legiones de duendes en mágico aquelarre, firmes jinetes en el indomable corcel de los tiempos y ansiosos de desandar la vida para brindarnos las desnudeces de añejas costumbres pélicas.

Todo es misterio. Los profanos visitantes nos sentimos contagiados de la frialdad de los muros, y se extravía nuestra imaginación en vagos soliloquios por la intrincada espesura del pasado, que revive al soplo de estas brisas monacales saturadas de mirra, de incienso, de laurel. Y desfilan ante nosotros las visiones, y recordamos los sueños de Arquíloco cuando dormía en la más elevada meseta de los Alpes y velase adorado con rítmicas contorsiones por las hijas de Licambo, bajo la influencia de las Nónadas.

Y pasa la tarde. Cuando salimos del convento cierra ya la noche. La luz del Sol destallega en ámbares cloróticos, y en el terciopelo celeste tiemblan como florecillas de hielo las estrellas. Entre los crespones de las sombras se oculta ya el monasterio de Corias, pero todavía perdura en nuestro ánimo largo rato la impresión que os brindamos.

GIRALDO DE RAVIGNAC

Luarca y septiembre de 1919.

En Berlín suena el cañón

No ha muerto el militarismo : : : : :

París, 6.—El corresponsal particular de *Le Journal* en Berlín telegrafía que ha sido despedido esta mañana por cañonazos.

Durante varias horas, un ruido de bombardeo ha sacudido a Berlín; pero los transeúntes ni siquiera levantaban la cabeza.

He preguntado qué podía ser, y se me ha contestado:

—Nada; ejercicios, sin duda.

Muchas veces, sobre todo al anochecer, veo circular por las calles poco frecuentadas piezas de artillería arrastradas por tractores. En dos días han salido de un solo taller 150 piezas de arrastre. He visto varias de éstas, y nadie, al mirarlas, manifestaba la menor extrañeza ni la menor curiosidad. Todo lo que conserva una apariencia militar se armoniza tan fácilmente con el aspecto de Berlín, que apenas se distingue. He renunciado a contar los paisanos, sin duda desmovilizados, que siguen saludando a los oficiales. Todo el mundo lleva la cinta negra y blanca de la cruz de Hierro, y es el «Vorwaerts» el que habla en términos apenas disfrazados de pólvora seca y de espada afilada.

Cuando se señala a un alemán la multiplicidad de esos pequeños síntomas, contesta:

—Sí, espartakus.

—Y si se insiste, dice:

—¿Qué quiere usted? Es de todos modos necesario que nos podamos defender si Polonia nos ataca.

Las próximas elecciones serán desastrosas para el Gobierno actual, según se anuncia.

Los partidos de la derecha militar ó francamente pangermanistas, volverán al Reichstag sumamente reforzados.

Muchos elementos amorfos, actualmente confundidos con la mayoría, evolucionan rápidamente hacia ellos.

Por otra parte, los independientes verán igualmente aumentado su número é influencia, lo que hará más rápido y más brusco el movimiento de reacción.

Esos independientes anuncian muy alto su intención de buscar el éxito por otros caminos que no sean los legales.

Pretenden tener entre sus manos a los mineros, electricistas y ferroviarios, y poder, por consiguiente, provocar, cuando llegue la hora, la revolución.

Cuanto con más atención se consideran las cosas, más se llega uno a convencer de que una explosión de bolchevismo terminaría con la vuelta al militarismo.

El prestigio de los grandes jefes sobrevive a su fracaso.

El pueblo debe elegir un Presidente de la República.

No se oye para ese puesto más que el nombre de Hindenburg.

El viejo mariscal sigue siendo popular hasta en los centros obreros.

Cuando los alemanes prusianizados tengan que elegir entre la bota del soldado y la autocracia de los anarquistas, se puede asegurar que elegirán la bota. (Agencia Radio.)

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCION a Factor, número 7, LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

LOS COMITES PARITARIOS Mitin de la Federación ferroviaria

La Federación ferroviaria celebró anoche un importante mitin en el teatro de la Casa del Pueblo.

La afluencia de concurrentes fué considerable, en términos que mucho público tuvo que oír a los oradores desde la terraza del edificio y algunos desde la calle.

Este acto, que fué presidido por el compañero Conde, tenía por primordial objeto el significar la protesta de la organización ferroviaria contra el reciente decreto del ministerio de Fomento dando instrucciones para la formación del Comité paritario que ha de dictaminar acerca de la implantación de la jornada de ocho horas en los ferrocarriles.

Inició los discursos el compañero Caballero, por el Sindicato de Madrid á Cáceres y á Portugal, y á éste siguió Fernández Quer, por el de Madrid á Zaragoza y á Alicante. Ambos sostuvieron que el referido decreto parece redactado por las Compañías, pues de lo que se trata no es de formar un Comité paritario, sino más bien una Junta de defensa de las Empresas.

Trifón Gómez puso de relieve el peligro que acecha a los ferroviarios si éstos dejan que su organización se quebrante, que es la finalidad que persiguen, tanto el Gobierno como las Compañías, con la exclusión en el Comité paritario de los representantes de la Federación. Recordó la situación de los ferroviarios despedidos, y dijo que esta era la hora de que se exigiese su reposición.

Recomendó a los reunidos temperamentos de energía.

A la pregunta dirigida al auditorio de si éste, en el momento del peligro, respondería como un solo hombre al llamamiento que hiciera el Comité ejecutivo, contestaron todos afirmativamente.

No se le ocultaba al orador la lucha que va a empeñarse entre el Gobierno y los ferroviarios; pero éstos deben estar dispuestos a acudir al terreno adonde se les lleve.

El ex diputado Sr. Anguiano, presidente de la Federación, dijo que el entusiasmo demostrado con la asistencia a este acto manifestaba toda la extensión del agravio inferido a los ferroviarios con el decreto sobre Comités paritarios.

La actitud del Gobierno no se limita a com-

batir a los ferroviarios, sino que es el primer paso dado para destruir, si puede, las organizaciones obreras de toda España, marchando de perfecto acuerdo con los elementos patronales.

Los obreros deben vivir prevenidos y dispuestos a afrontar toda clase de peligros, y si fuese preciso llegar a la huelga general ferroviaria, nadie debe titubear en seguir las orientaciones que les señale el Comité.

No se les oculta a los elementos directivos que si el movimiento estalla, ellos serán las primeras víctimas. Además, el Gobierno procurará poner enfrente de los ferroviarios a la opinión pública, que hoy se muestra indiferente ante este pleito de honor y de justicia.

Los ferroviarios deben prevenirse contra todas estas dificultades. Como única solución al pleito ferroviario, expuso el Sr. Anguiano la socialización de los ferrocarriles, explotados por los elementos técnicos y manuales.

Y terminó dando un viva a la huelga general, que fué secundado por los concurrentes.

El presidente concretó las aspiraciones de la clase en estos tres puntos:

Jornada de ocho horas, readmisión de los compañeros despedidos y aumento de los salarios.

El mitin terminó sin que se registrase el menor desorden.

Una nota del ingeniero jefe de la primera División de ferrocarriles : : : : :

El ingeniero jefe de la primera División de ferrocarriles nos interesa la publicación del siguiente aviso:

«De acuerdo con lo dispuesto en el real decreto de 27 de agosto último para la elección de representantes del personal obrero de las Compañías que han de formar parte del Comité paritario, se advierte que la votación personal se cerrará el lunes 8 de los corrientes, a las ocho de la noche.

La Junta de escrutinio admitirá, no obstante, todos los boletines que se le remitan con fecha 8 y lleguen a esta corte por los trenes del día 9.»

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## Después de la paz

**La cuestión de Siria**  
 Londres, 6.—«The Times» publica una información, según la cual, el general Altemby vendría a Londres a insistir en que se le atribuya a Francia un mandato en la Siria.  
 En determinados círculos se le atribuye la intención de dimitir si no se atiende su recomendación.  
 «The Times» felicita a Altemby y dice: «Inglaterra tiene el deber de ayudar a Francia y cooperar con ella del modo más completo, asegurando el éxito de su mandato, armonizando los intereses de Francia con los del Príncipe Faical.» (Agencia Radio.)

**Condenado a muerte**  
 Bruselas, 6.—La Audiencia ha pronunciado veredicto en el proceso contra Borns, miembro del Consejo de Flandes, acusado de favorecer los designios del enemigo durante la guerra. El jurado contestó afirmativamente a las preguntas del veredicto, por lo cual Augusto Borns ha sido condenado a muerte. (Agencia Radio.)

**La respuesta alemana a la nota aliada**  
 París, 6.—El Consejo Supremo no ha celebrado hoy sesión.  
 El lunes se dará por enterado de la respuesta alemana a la nota de los aliados.  
 Dicha respuesta ha sido entregada esta mañana al Secretariado general de la Conferencia. Lleva la firma del consejero de la Delegación, Schmidt, sustituyendo a Lersner, que está en Alemania.  
 La respuesta alemana se considera desde luego inaceptable. (Agencia Radio.)

**Alemanes expulsados de Australia**  
 Rotterdam, 6.—El vapor «Tras os Montes» ha llegado a Rotterdam, procedente de Australia, con 1.319 alemanes expulsados de Australia. (Agencia Radio.)

**El barón von Lersner**  
 París, 6.—Se confirma el nombramiento del barón von Lersner como encargado de Negocios de la República alemana en París, en cuya puesto no estará más que algunos días.  
 Será reemplazado en la dirección de las diversas Comisiones encargadas de la ejecución del Tratado de paz por el consejero técnico Berchmann. (Agencia Radio.)

## En la Cámara francesa

**Segue la discusión del Tratado de paz**  
 París, 6.—Continúa la discusión del Tratado de paz en la Cámara francesa.  
 El ministro de Hacienda, M. Klotz, toma la palabra y dice que era imposible fijar una cifra global para la evaluación de las reparaciones.  
 Era necesario conocer la capacidad de pago de Alemania, y en la incertidumbre se corrió el riesgo de fijar una cifra demasiado baja.  
 El Tratado no es definitivo, y tendrá un complemento, que es un contrato con el enemigo.  
 Los representantes de Francia obtuvieron ventajas considerables. Alemania debe reembolsar 209.000 millones después de 1921.  
 El Tratado de paz, ejecutado en todas sus partes, proporcionará a Francia, en treinta y seis años, 453.000 millones.  
 La política de Francia con respecto a Alemania será por igual distante de la complacencia y de la brutalidad.  
 Su política será de vigilancia y firmeza, con la necesidad de dejar a Alemania en libertad de producción y de comercio.  
 El importe de las anualidades irá progresando a medida que se realice el renacimiento económico de Alemania.  
 La Comisión de reparaciones determinará todos los años la suma que corresponda a las posibilidades de Alemania.  
 El proyecto de la sección financiera de la Sociedad de las Naciones presentado en la

Conferencia desempeñará un papel importantísimo.  
 A la pregunta de M. Marin, de quién pagará en 1920 las pensiones y el dinero necesario para las regiones devastadas, Loucheur, ministro de Aprovisionamientos, dice que Alemania va a entregar miles de millones de mercancías; lo que representará dinero para el ministro de Hacienda.  
 Klotz termina su discurso afirmando que Francia no fue engañada, y cuenta con el Parlamento para que la ayude en las negociaciones con los aliados y poder tratar de igual a igual.  
 El debate se aplaza para mañana. (Agencia Radio.)

## MATRIMONIO DE ARTISTAS

### Raquel Meller y Gómez Carrillo se han casado

Biarritz, 6.—Hoy ha tenido lugar, ante el alcalde de Biarritz, M. Forsans, el matrimonio del notable escritor Enrique Gómez Carrillo con la célebre artista Raquel Meller. Fueron testigos, por parte de Gómez Carrillo, el conde de Romanones y D. Cristóbal Botella.  
 Asistió el Sr. Pérez Caballero, que quiso felicitar a los nuevos esposos.  
 El alcalde de Biarritz pronunció breves palabras en honor de los contrayentes, congratulándose, dijo, de la unión de los dos grandes artistas, tan amigos de la nación francesa.

## LOS EMPRESARIOS DE CLARAN EL «LOCK-OUT»

### París sin cines ni music-halls

París, 6.—Los music-halls, los cafés ciertos y los cines se cerrarán esta noche.  
 Probablemente el lunes, ó a lo más tardar el martes, París se quedará sin teatros, puesto que el conflicto ha entrado en una fase aguda.  
 Los directores de espectáculos se reunieron ayer en el teatro Olympia para tratar de la situación.  
 Se volverán a reunir el próximo lunes. (Agencia Radio.)

## Se ha tomado el acuerdo de cerrar todos los teatros y demás locales de espectáculos

París, 6.—Porque un hecho el «lock-out» de los empresarios de los espectáculos de París y sus alrededores.  
 Esta mañana se reunieron en el Circo Nuevo los sindicatos patronales de Music-Halls y cinematógrafos bajo la presidencia de Combes, presidente de la Cámara Sindical de directores de espectáculos de Francia.  
 Después de una agitada reunión se acordó el cierre inmediato de todos los teatros, conciertos, music-halls, circos, cabarets y bailes de París y de los alrededores.  
 Las salas solamente volverán a abrirse cuando un 50 por 100 de los empleados de las diferentes Corporaciones hayan firmado un compromiso de trabajar a la tarifa establecida entre las Asociaciones de directores y los personales respectivos.  
 En su consecuencia, esta noche se cerrarán todos los espectáculos hasta nuevo aviso, a menos que en la reunión de directores que se celebrará en el teatro Eduardo VII se decida lo contrario.  
 Los teatros que se han adherido al movimiento son Fémina, Eduardo VII, Ginnase, seguramente esta misma noche. Por su parte, se reunió también esta mañana el Comité intersindical de la Federación nacional de espectáculos, decidiendo: primero, no se admitirá que ningún establecimiento reanude servicio antes de que quede pactado un acuerdo con el Comité intersindical; segundo, la reapertura sólo será posible cuando los directores se avengan a pagar el día de descanso; tercero,

todos los artistas se encontrarán esta noche en su puesto habitual, caracterizados y dispuestos a trabajar, para demostrar que no hacen huelga, sino que sufren el «lock-out».  
 Los teatros subvencionados oficialmente permanecen ajenos al conflicto. (Agencia Radio.)

## EN BURDEOS

### Un discurso de Poincaré

Burdeos, 6.—A su regreso de la fiesta francoamericana de Punta Grave, Poincaré desembarcó en Burdeos, pronunciando un discurso en el Ayuntamiento. Recordó que la ciudad fue sede del Gobierno en 1914, y que más tarde se convirtió en la gran base americana de aprovisionamiento.  
 El Presidente elogió los trabajos llevados a cabo en el puerto que tiene reservado para el porvenir un papel mucho más grande todavía, pues las almas de los pueblos de uno y otro lado del Atlántico se encuentran unidas en el mismo pensamiento de justicia y libertad. (Agencia Radio.)

## LA PAZ CON AUSTRIA

**Una protesta**  
 Viena, 6.—Las Dietas de la Alta y de la Baja Austria, Garantía, Stiria, Tirol, Bohemia alemana y Moravia han declarado en un manifiesto común dirigido al Presidente Seipz, que las condiciones territoriales del Tratado violan el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos.  
 Protestan contra la paz de violencia, declarando que los alemanes, libertados de la dominación extranjera, no renunciarán nunca a sus derechos. (Agencia Radio.)

## El Gobierno recomienda a la Asamblea Nacional que acepte el Tratado

Viena, 6.—Reunido en Consejo el Gobierno, al discutir el Tratado de paz, ha decidido recomendar su aceptación a la Asamblea Nacional.  
 La Comisión principal, reunida el viernes, ha decidido someter a la Asamblea Nacional una proposición por la que se encarga al jefe de la Delegación de la Conferencia que firme el Tratado.  
 La Asociación Alemana Grande ha decidido, por unanimidad, negar su aprobación a la firma del Tratado. (Agencia Radio.)

## INTELIGENCIA ECONOMICA FRANCOBELGA

**Una información interesante**  
 París, 6.—Telegrafía de Bruselas al «Petit Journal»:  
 «Puedo proporcionar algunas indicaciones sobre el giro favorable que toman las gestiones encaminadas a asegurar un estrecha inteligencia económica franco-belga.  
 El Gobierno francés deseaba particularmente obtener, a cambio de atenuaciones importantes en la sobretasa de depósito en favor de Amberes; ventajas serias para los vinos franceses importados en Bélgica.  
 Se puede asegurar que convalida la extensión completa de los derechos de entrada por los vinos ordinarios, los cuales tendrán, gracias a su baratura relativa, probabilidad de reemplazar en las costumbres belgas a los espirituosos, prohibidos por la ley antialcoólica recientemente votada por el Parlamento belga.  
 Además, Bélgica se adherirá al Convenio de Madrid para proteger en su país los vinos franceses contra la competencia de los productos vinícolas adulterados que ciertos países extranjeros introducen en Bélgica con falsos rótulos que les atribuyen, fraudulentamente, un origen francés.  
 En cuanto a la sobretasa de depósito sería mantenida para los productos que, como el al-

godón, presentan un interés vital para los puertos de El Havre y Dunquerque, pero suprimidas para los productos indispensables a la prosperidad de Amberes, la cual sería reunida con Estrasburgo para favorecer las relaciones económicas de Bélgica, Alsacia y Lorena.  
 Los dos países deberán además ayudarse mutuamente para obtener contra la competencia alemana y la holandesa las mayores facilidades de navegación hacia el Rin y el El, desde el punto de vista del arancel aduanero general. Francia al mismo tiempo mantiene su régimen proteccionista en grado distinto, según se tratara de relaciones con países enemigos, neutrales ó aliados.  
 Concederá a Bélgica el máximo de ventajas posibles y se espera además un acuerdo encaminado a que las industrias de ambos países no se contraríen por una competencia, sino que, por el contrario, fomenten sus especialidades respectivas. Las máquinas agrícolas en Bélgica, por ejemplo, y los autos y aeroplanos en Francia. Se intenta también llegar a una inteligencia para reemplazar en los establecimientos financieros de Bélgica y de Francia, con personalidades y capitales de ambas naciones, los capitales y personalidades de naciones enemigas que se habían introducido en ellos antes de la guerra. (Agencia Radio.)

**NOTICIA DESMENTIDA**  
 Bélgica pide explicaciones a Holanda  
 Bruselas, 6.—El periódico «Le Peuple» desmiente que el Gobierno belga haya amenazado a Holanda con embargar los barcos holandeses anclados en aguas belgas a consecuencia de los últimos incidentes. El Gobierno belga se ha limitado a pedir energicamente explicaciones. (Agencia Radio.)

## EN ARMENIA

### Envío de fuerzas

Nueva York, 6.—El periódico «The Tribune» anuncia que el Gobierno británico ha pedido a los Estados Unidos el envío de 200.000 hombres a Armenia. El corresponsal del periódico añade que la petición encontrará en el país una oposición formidable. (Agencia Radio.)

## LA SALIDA DE LAFAYETTE PARA AMERICA

### Monumento conmemorativo

Burdeos, 6.—Se ha celebrado la ceremonia de colocar la primera piedra en el monumento erigido por Francia y América conmemorando la salida de Lafayette para América.  
 Después de detenerse brevemente en Burdeos, Poincaré llegó a Punta Grave a las diez, acompañado de Polk, subsecretario de Estado para Negocios Extranjeros; Hugh Wallace, embajador de América, Dubost, presidente del Senado, y Deschanel, presidente de la Cámara; concurrió también una representación parlamentaria. Rindió honores un destacamento de infantería de Marina francesa y americana. El acorazado «Gloire» disparó las salvas de ordenanza y la tripulación, formada en la cubierta, gritó los siete hurras tradicionales.  
 El embajador Wallace pronunció un discurso recordando la participación francesa en la revolución americana y justificando las acertadas palabras de Pershing, comandante de las fuerzas expedicionarias americanas, ante la tumba de Lafayette el 4 de julio de 1917: «Lafayette, héroe aquí», que eran como una respuesta a las palabras de Lafayette: «Cuando oímos de vuestra causa, nuestro corazón se sintió comprometido en ella inmediatamente.»  
 Poincaré recordó que precisamente en ese Metz, hoy devuelto a Francia, fué donde Lafayette concibió el caballeresco proyecto, embarcándose seguidamente en el navío, que él bautizó, «Victoria»; relata la expedición, sus dificultades y sus resultados, haciendo un paralelo entre ella y la intervención de América cuando la suerte del género humano se ha decidido en tierra francesa. (Agencia Radio.)

## NOTICIAS DE ALEMANIA

**El mariscal Mackensen a Alemania**  
 Belgrado, 6.—El mariscal Mackensen saldrá en breve de Hungría, para regresar a Alemania, puesto que ya ha terminado su periodo de internamiento. Embarcará en Sabinovka con destino a Francia. (Agencia Radio.)

## EL VIAJE DE PROPAGANDA DE WILSON

### El discurso pronunciado en San Luis

Nueva York, 6.—El discurso pronunciado esta tarde en San Luis por el Presidente Wilson desencantó a los auditores.  
 Se esperaban declaraciones concretas sobre el Tratado y respuesta a las críticas que se le han hecho; pero el orador se mantuvo dentro de las generalidades.  
 Para él, la política no debe intervenir en la discusión del Tratado.  
 Luego añadió:  
 «En las críticas de detalle de este gran documento humano se deja de considerar que el Tratado es la constitución de un nuevo sistema mundial, que tiene por objeto asegurar la independencia y la integridad de las nacionalidades.»  
 Fué calurosamente aplaudido el pasaje en que Wilson protestó contra los que quieren aislar a América de los negocios mundiales, diciendo que son de una cobardía despreciable.  
 Se reprocha al Presidente de conservar en sus declaraciones el tono de austeridad impersonal, que tuvo gran éxito cuando América estaba inspirada por un vago idealismo y pero hoy se hubiera preferido detalles prácticos sobre el Tratado.  
 De todas maneras, el Presidente acaba de encontrar un nuevo y sólido apoyo para la ratificación del Tratado, sin modificaciones, en la Asociación Barreau, que por medio de una Comisión especial preconiza la ratificación del Tratado.  
 Dicha Asociación está formada por juristas eminentes y goza de gran influencia en América. (Agencia Radio.)

## DICEN QUE ESTA EN BAVIERA

### ¿Se ha fugado Bela Kun?

París, 6.—Un telegrama de Berlín dice, que según los periódicos de Aushburg, Bela Kun y varios comunistas lograron escapar, refugiándose en Baviera. (Agencia Radio.)

## Nuestro folletín

Próxima a terminarse la publicación de la interesante novela de Xavier de Montepin,

## "EL SECRETO DEL TITAN"

preparamos para publicar

## "EL MEDICO DE LOS POBRES"

del mismo admirable folletínista francés.

En las páginas de esta interesante novela encontrará el lector momentos de emoción intensísima, pues los episodios de

## "EL MEDICO DE LOS POBRES"

cautivan la atención y despiertan el interés de quien lee.

La versión española de

## "EL MEDICO DE LOS POBRES"

conserva en toda su frescura el ambiente que Xavier de Montepin ha logrado dar a su obra, y el interés y la emoción que vibra en sus páginas hace inolvidable esta novela, una vez leída.

(103)  
 Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Un instante, te lo suplico; sólo un instante.  
 —Ni un segundo; vamos.  
 El muchacho le había tomado del brazo y quería alejarle de la casa; pero Pedro, dominado por su idea, no le escuchaba. Se acercaba a la verja en vez de seguir al muchacho, y le llevaba a remolque.  
 «La razón del más fuerte es siempre la mejor.»  
 El joven tomó el partido de dejarse arrastrar, conservando en el fondo de su corazón una vaga esperanza de poder ocultar al capataz lo que, según él creía, no se podía ya impedir.

—Un coche de alquiler, lanzado a toda velocidad, se paró ante la verja.  
 Pedro y el aprendiz se vieron obligados a echarse a un lado para no ser atropellados por el caballo empapado de espuma.  
 La portezuela se abrió; el viejo lanzó una sorda exclamación. Acababa de ver al señor de Villers bajar del coche.  
 —Pero estoy soñando? exclamó.  
 —Señor Andrés! Vos a estas horas y con ese traje. Es imposible, imposible.  
 —¿Quién sois?—preguntó el cajero, sin reconocer a su interlocutor.  
 —Soy Pedro Landry.  
 —¿Patrás!—murmuró el aprendiz.  
 —Se derrumbó el edificio; ya le van a dar buena boda a ese infame de lechuguino de Maugiron, que mandó a nuestro capataz a la prisión.  
 Andrés se quedó estupefacto a su vez.  
 —Iba a preguntar; pero no tuvo tiempo.  
 —¿De dónde venis?—repuso el capataz con tono imperioso.  
 —De Brest.  
 —¿Y llegáis?...  
 —En este instante.  
 Pedro se volvió al muchacho, y le dijo con voz descompuesta:  
 —Pero entonces, allí... ese contrato... quién...  
 El muchacho vacilaba.  
 —¿Contesta!—le mandó el capataz.  
 —Maugiron!...—balbució el muchacho.  
 —Maugiron!—repitió Andrés palideciendo.  
 —Maugiron!—exclamó Pedro ronco de furor.—¿Lucha se casa con Maugiron!

—Ah, los miserables la obligan, la engañan, la matan! ¡Pero el cielo es justo! ¡Estamos aquí, y el crimen empezado no llegará a consumarse!  
 Al mismo tiempo Pedro se arrancó la peluca y demás disfraces, y cogiendo a Andrés por la mano, continuó:  
 —Venid, venid! ¡Es Dios el que nos guía!  
 Ambos atravesaron impetuosamente el patio, subieron la escalinata y desaparecieron por la escalera.  
 Los convidados de Aquiles Verdier, reunidos en el primer piso, guardaban un religioso silencio.  
 El notario, con su voz sonora, leía los artículos del contrato.  
 Acababa de pronunciar en medio de un estremecimiento general de admiración, el párrafo verdaderamente mágico: «El señor Aquiles Verdier constituye en dote a su hija la cantidad de DOS MILLONES, que serán entregados al instante al futuro esposo en un bono sobre el Banco de Francia.»  
 La puerta de la sala se abrió con tal violencia, que las llamas de todas las bujías se inclinaron ante la ráfaga producida.  
 Pedro Landry y Andrés de Villers aparecieron en el umbral.  
 Fué un golpe de teatro, como jamás se había visto en los dramas de más efecto de los bulevares.  
 El notario suspendió la lectura y se quedó con la boca abierta.  
 Lambert palideció, como si acabara de

ver dos espectros salidos de la tumba, y levantarse delante de él.  
 Maugiron retrocedió igualmente, y su mano temblorosa buscó maquinalmente en sus bolsillos un arma que no encontró.  
 Lucía hizo un movimiento para arrojarle en los brazos de Pedro, y se entrojó de rubor al ver a Andrés.  
 Los numerosos testigos de esta escena se miraban y no comprendían nada; a pesar de sus esfuerzos por penetrar el misterio.  
 Andrés iba a lanzarse sobre su rival y gritarle: «Miserable!», abofeteándole en ambas mejillas.  
 Pedro Landry le detuvo, murmurando a su oído:  
 —Paciencia, ya llegará vuestra vez!  
 Después, yendo hasta Santiago Lambert, que se veía perdido, le dijo con voz sorda, pero muy clara:  
 —Al faltar a vuestro juramento, me habéis desligado del mío. Al dar la mano de Lucía al infame que me ha calumniado, habéis roto los lazos que me unían a vos. Me opongo, pues, al enlace de esta joven, y no me falta derecho para ello, puesto que ¡SOY SU PADRE!  
 Un grito de sorpresa general se dejó oír en la sala.  
 Lambert, anonadado, vacilante, se dejó caer en un sillón. Parecía que le iba a faltar la vida, y no pensaba en defenderse ni en protestar.  
 Maugiron sólo trataba de disimular.  
 —No escuchéis a ese hombre—exclamó

con rabia.—¡No le creáis, es un loco, embustero!... ¡Es un asesino que la policía reclama! ¡Ha querido asesinarme! ¡Quedarse apoderen de él!  
 Pero ya Lucía se había precipitado en los brazos de Pedro Landry.  
 —¡No acuséis más a mi padre!—dijo.—¡Vos sabéis que conozco al verdadero culpable, y ese culpable le nombraré ahora si es preciso para salvar a mi padre!  
 —¡Nombrarle! ¿Para qué?—murmuró Lambert.—¡El mismo va a hacerse justicia!  
 Se levantó con lentitud, penosamente, como un anciano agobiado por la edad y a quien las fuerzas abandonan.  
 Una de las puertas de la sala comunicaba con su dormitorio; salió por aquella puerta y la cerró tras sí.  
 —Decididamente—pensó Maugiron—la partida se ha perdido, no puedo hacer otra cosa que desfilarme... ¡Es lástima! ¡Si no obstante, pudiera... probemos!  
 Saludó a todos, y al pasar por el lado de la mesa donde se hallaba el contrato, se guardó con la mayor ligereza el estuche que contenía el bono sobre el Banco.  
 Nadie notó el escamoteo.  
 Pedro, ocupado únicamente en abrazar y acariciar a su hija; Andrés entregado a su dicha, no se oponían a la fuga del bribón, que se dirigía con el mayor desdoro y desenvoltura hacia la puerta principal.  
 Ya iba a llegar a ella, cuando éste se abrió de nuevo bruscamente, y dejó ver al comisario de policía, a quien ya conocía mos.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## EL ASUNTO DEL DIA

### Sobre la invasión de nuestro idioma

Para D. Federico C. Alaguero

Agradezco á usted, mi querido amigo, su bondadosa atención de sacar á luz mi nombre en un tan mentado diario de la corte, cosa que, á los provincianos, nos sabe á mieles y nos da pie para ufannarnos y relameremos de gusto ante nuestros «inéditos» convencidos.

Poco sé de lo que usted me pregunta, y hubiera sido mejor dirigida la interrogación si, en lugar de mi nombre, hubiese usted puesto el de D. Mariano de Cavia, el de D. Miguel de Unamuno ó otro de tal alcurnia, en el comienzo de su artículo.

Yo siento, como usted, esos desafueros é interpolaciones que enturbian la claridad del idioma, afean y aminoran la pureza de su dicción, y son causas de los más extraños distates.

La escena que usted describe, con admirable verismo, de los dos periodistas españoles que, ignorando el francés, eligen al «buen tuntún» sobre la lista y tienen que ahitarse de verdolagas, es típica y constituye en España un caso muy general.

Pero ahí va una confesión sincera:

Yo me pasé la juventud protestando de esas cosas que usted condena, sobre todo el que la extranjerofilia llegara hasta las intimidades del hogar, dictando la lista de los manjares en lengua extraña, me parecía la mayor de todas las profanaciones del «Sancta Sanctorum».

Un día llegué á casa de una ilustre dama, á tiempo que el mayordomo presentaba á su aprobación el «menú» de la comida.

—¿No sería mejor poner esa lista en castellano?—indiqué yo.

—Hágalo usted, si puede—contestó la señora, sonriente.

Despidió al criado, y alargándome la cartulina me invitó á pasar á una habitación contigua.

—¡Si puedo!—dije yo en un arranque de vanidad.—¡Si puedo! ¡Pues vaya una empresa difícil!

Y pluma en ristre comencé la obra, seguro de terminarla en tres periquetes.

Mas la tarea no fué tan fácil. Después de sudar tinta durante tres horas, avergonzado y malfrecho, salí de la habitación con un pliego de papel lleno de letras por las cuatro caras.

—¿Es esa la lista castellana de mi comida?—preguntó la inteligentísima señora viendo mi apuro.

—Señora—interrumpí yo balbuciente—, salgo del todo humillado en mi vanidad filológica; convencido de que no todas las cosas que se hacen en este mundo son caprichosas, de que tocante á comer, cada cocina tiene su idioma, y así como los nombres «gazpacho», «cocido», y «pepitoria» no hay medio de expresarlos en francés con una sola palabra, así también no hay en castellano denominación intercambiable, pongo por caso, con Chateaubriand, á no ser que la sustituyamos con la grotesca descripción de esta mi lista:

«Trozos de redondeado solomillo, colocados sobre una arandela de pan tostado y jamón magro, adornado con rodajas de trufa, coronados por una seta francesa y rociados de una salsa densa...»

Después de la anterior declaración de mi fracaso, cómo he de atreverme á intentar de nuevo romper lanzas, amigo Alaguero, contra los que obstruyen el limpio caudal de nuestro idioma con lamentables jergonzas?

«Ainda mais» que no sé dónde lei, hace tiempo, un admirable estudio del vocabulario de Cervantes (que tanto valiera decir del Diccionario de la Lengua española), y en él se afirmaba que «el castellano de «Don Quijote», gracias á la incorporación de palabras y giros extraños, tenía una flexibilidad, una gracia y una sonora cadencia, de que carecía la vieja fabla de crónicas y fueros, apenas dotada de las articulaciones incipientes.»

De entonces acá, cada vez que oigo ó leo frases de esas que usted tan oportunamente cita, y que bien pudéramos llamar malosonantes, siento contra ellas la indignación del purista; pero pronto me recupero, echo el freno á mis ímpetus y, soltando la piedra con que iba á aplastar el dicharacho, digo para mi capote:

«Guarda, que es podenco».

LUIS MALDONADO,  
Rector de la Universidad de Salamanca.  
4-IX-1919.

## BILBAO FINANCIERO

### El Banco de Vizcaya

La popularidad de que goza este prestigioso Banco dentro y fuera de Vizcaya nos releva de extendernos en consideraciones para demostrar su excepcional importancia, porque todos la reconocen y de día en día se acrecienta más.

Sin embargo, en su brillante historia hay datos que no son del dominio público, y contribuir á su divulgación es lo que nos proponemos en esta nota informativa que trazamos al correr de la pluma.

Por ejemplo, muchos no sabrán que fué constituido en 1901 con un capital de 15 millones de pesetas, representados por 60.000 acciones de 250 pesetas, de las cuales sólo desembolsaron los accionistas 125 pesetas por cada una.

También ignorarán que esas acciones fueron liberadas con los beneficios obtenidos, repartiéndose al efecto cinco dividendos extraordinarios de 10 por 100 cada uno.

De este hecho harto importante, se deduce que el Banco, desde el primer momento, realizó incasantes y rápidos progresos, pues de lo contrario no hubiera podido repartir esos dividendos extraordinarios para liberar sus acciones.

Para apreciar esos avances basta conocer el movimiento general de sus operaciones en el último quinquenio, movimiento que ha tenido la excepcional importancia que revelan las cifras siguientes:

Año 1914.....	2.433.089.768,78	pesetas.
— 1915.....	2.948.628.799,54	—
— 1916.....	4.349.484.599,38	—
— 1917.....	7.021.590.341,43	—
— 1918.....	7.756.683.799,48	—

En vista de este incasante incremento, en diciembre del pasado año se elevó el capital social á 30.000.000, representado por 60.000 acciones de 500 pesetas cada una, con el 50 por 100 desembolsado, y después, en junta general celebrada recientemente, se acordó elevarlo de nuevo á 40.000.000, creando otras 20.000 acciones de 500 pesetas, con 250 de desembolso, al precio de 950 pesetas, cuya prima de 700 pesetas se llevará á fondo de reserva, lo que elevará este fondo á pesetas 20.000.000.

En virtud de este aumento, el capital del Banco de Vizcaya ascenderá á 40.000.000 de pesetas con la mitad desembolsado, y las reservas que tiene constituidas á 20.000.000, como ya hemos dicho.

En los tres primeros años de su actuación repartió dividendos equivalentes al 6 por 100 anual del capital desembolsado; y en los nueve años siguientes los elevó al 8 por 100, y en los seis últimos, el 12 por 100 de dicho capital.

Otro dato que concurre á demostrar el extraordinario desarrollo del Banco de Vizcaya nos lo ofrecen sus utilidades líquidas, que de 1.643.811 pesetas en 1909, se elevaron en el ejercicio últimamente transcurrido á pesetas 5.632.762.

Estos datos y otros muchos que podríamos ofrecer al público, como elementos de juicio, demuestran de un lado la excelente organización de esta entidad, que honra y dignifica á la Banca española, y de otro, la meritoria labor de sus ilustrados directores y la que desarrolla su competente Consejo de Administración, formado por elementos de valía indiscutible y de alta significación social.

La colaboración asidua, intensa y eficaz de factores tan importantes, á un mismo fin examinada, tenía que dar forzosamente los resultados satisfactorios que hemos apuntado, pues la suma de esfuerzos, la prodigalidad de actividades y el verdadero derroche de inteligencia que se observa en esa gestión que hemos encomiado tenía que impulsar al Banco vigorosamente por los derroteros que al éxito conducen.

Ella explica los primeros progresos de la entidad, justifica su actual apogeo y le garantiza un porvenir más brillante, si cabe, que el presente, pues el hecho de que en la actualidad sus acciones de 250 pesetas se cotizan á 1.070 es tan significativo, tan elocuente, que dijérase que rebasa los cálculos más optimistas.

### BANCO VASCO

Entre los organismos bancarios bilbaínos ocupa esta entidad un lugar preferente, por su inteligente organización y por la meritoria labor que realizan sus altos gestores, encaminada á fortalecer y consolidar el crédito de que goza y los prestigios que se ha sabido conquistar en su breve actuación.

A los progresos que ha realizado han contribuido muy eficazmente los bonos de imposición, á plazo fijo, que viene expidiendo desde que inauguró sus operaciones.

Dichos bonos, que son de 100, 500, 2.500, 5.000, 12.500, 25.000 y 50.000 pesetas, rinden á seis meses un 4 por 100 líquido, á un año un 4,25, á dos un 4,50, á tres un 4,75 y á cuatro un 5 por 100, teniendo, entre otras ventajas no menos estimables, las de que el Banco podrá acceder á que sean renovados á su vencimiento, y que en cualquier ocasión serán admitidos á la pignoración por el 80 por 100 del valor que representa.

Los imponentes de la Caja de Ahorros que tiene establecida este Banco, perciben un interés de 3,60 por 100 anual, y los del año 1918 disfrutan, además, de una participación de 5 por 100 de las utilidades que obtenga el Banco hasta 1923.

Los accionistas de esta entidad en la última junta general acordaron por unanimidad ampliar el capital social de cinco á diez millones de pesetas, para responder más extensamente á las necesidades del negocio, que se acrecienta incasantemente, como lo demuestran los balances mensuales de este Banco, que en año y medio de actuación ha conseguido afianzar grandemente su crédito.

## El veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

Dice el ministro de Estado

San Sebastián, 6.—El ministro de jornada habló por teléfono con el ministro de la Gobernación.

Le dijeron que las impresiones de hoy eran muy satisfactorias, pues en Valencia está todo normalizado, y en Barcelona nada ocurre, aparte los comentarios que se hacen al asesinato de Brabo Portillo.

Nuestro cónsul en Tánger participa que ha sido sofocado el incendio que se produjo en el depósito de paquetes postales.

Algunos paquetes se quemaron.

Nuestro cónsul en Asunción participa que el Tratado de extradición con España ha sido prolongado por aquellas Cámaras.

Nuestro embajador en París participa que el Diario Oficial publica una disposición derogando el artículo segundo de las de 7 de junio y 5 de agosto. En su virtud, los vinos españoles podrán entrar libremente en Francia por ferrocarril ó por cualquier puerto.

También participa que ha sido autorizado el libre tránsito de las agujas.

El embajador lo ha comunicado al presidente de la Sociedad Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

El ministro ignora el estado del Sr. Ventosa, que según los periódicos se halla enfermo.

Anunció el marqués de Lema que á las tres de la tarde subiría á Miramar para someter á la firma del Rey cartas reales al Presidente del Perú dando por terminada la misión del ministro de España, y al Presidente del Uruguay contestando á la carta en que participa su advenimiento á aquel elevado puesto.

Mañana, en el rápido, llegará el ministro de la Guerra.

La Familia Real

San Sebastián, 6.—El Rey, acompañado del Infante D. Alfonso y el Príncipe D. Gabriel, fué en automóvil á Lasarte.

En otro automóvil marchó la Reina Doña Victoria con la hija del Infante D. Carlos y la duquesa de San Carlos.

La Reina Doña Cristina paseó por la población, deteniéndose en el hotel María Cristina á fin de visitar las instalaciones para el festival que allí se celebrará esta tarde á beneficio del Hospital de la Cruz Roja.

Para asistir á esta fiesta ha aplazado el Sr. Alba su salida hasta mañana.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos han dado los pasos de costumbre.

De regreso en Miramar, recibieron los Reyes á nuestro ministro de Lisboa, Sr. Padilla, diputado Sr. Angulo, diplomático D. Pablo Churruga y Sres. Cubilla y López de Ayala.

El ministro de Fomento

Recibió el ministro de Fomento la visita del presidente de la Diputación y del ingeniero jefe de Obras públicas, que fueron á hablarle del puerto de Pasajes.

El viaje del ministro de Fomento : : : : :  
San Sebastián, 6.—En el expreso marchó á Madrid el ministro de Fomento, acompañado del subsecretario y del personal técnico que le había acompañado en su excursión.

En la estación fué despedido por el ministro de Estado, Sr. Sánchez Guerra, y numerosos amigos.

Los Reyes á Bilbao

San Sebastián, 6.—Los Reyes saldrán en automóvil para Bilbao, mañana á las nueve.

Festival benéfico

San Sebastián, 6.—El festival celebrado en el Hotel María Cristina á beneficio del Hospital de la Cruz Roja, fundado por la Reina madre, resultó brillantísimo, habiéndose obtenido una cuantiosa recaudación.

Asistieron el Rey, las Reinas, el Príncipe y las Infantitas.

Aménizó el acto la Banda municipal. Las Reinas vendieron numerosas papjetas de la tómbola.

La Familia Real, después de tomar el té, pasó al salón de baile, donde el Rey bailó con algunas damas.

El alcalde, por encargo del Ayuntamiento, entregó á la Reina Doña Cristina 1.000 pesetas, como donativo para el Hospital de la Cruz Roja.

El campo de aterrizaje de Lasarte : : : : :  
San Sebastián, 7.—Inauguróse oficialmente el campo de aterrizaje en Lasarte.

Lo bendijo el párroco del pueblo y concurren las autoridades, el cónsul de Francia, la Delegación militar francesa que toma parte en el concurso de tiro y gran número de curiosos.

En dos biplanos «Farman», que llegaron momentos antes, volaron casi todos los invitados á la inauguración, á cuyo efecto los pilotos realizaron muchas ascensiones.

Los invitados fueron obsequiados con un «luncho».

Mañana se inaugurará el servicio de aparatos de la Sociedad de transportes aéreos del Sudoeste.

El Príncipe D. Raniero de Borbón fué á Loyola, donde visitó el Sanatorio allí instalado.

Campeonato de tiro

En el campo de tiro nacional se verificaron las tiradas, disputándose el campeonato de Guipúzcoa con arma corta. Ganó el título de campeón y medalla de oro D. Antonio Micó, y el segundo premio, D. Luis Calvet. Los premios restantes fueron adjudicados á D. José Bento, D. Antonio Bonilla, D. Germán Ortega, D. Antonio Aldama y D. Jacinto Rodríguez.

## AVISOS UTILES

### Compañía Trasatlántica

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, realizará una expedición comercial á Nueva York, admitiendo pasaje y carga, y saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 2 de septiembre próximo, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directo para Nueva York.

El vapor

«ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 14 del próximo mes de septiembre, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo, en expedición extraordinaria para la Habana y Nueva York, admitiendo pasaje y carga.

El vapor

«ANTONIO LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana y Costafirme.

El vapor

«CIUDAD DE CADIZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 9 del corriente de Barcelona, el 10 de Valencia, el 11 de Alicante y el 14 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias y Fernando Poo.

El vapor

«INFANTA ISABEL DE BORBON»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 14 del corriente de Barcelona, el 15 de Málaga y el 17 de Cádiz, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires, en expedición ordinaria.



SANTONA (SANTANDER)

**Ron la Negra**  
**Ron San Luis**  
**ANÍS 'X**  
**Vermouth Bassani**  
**Cognac**  
**Ruiz y Albert**  
Málaga

LOS MEJORES VINOS Y LICORES  
Hijos de Antonio de Torres (S. en C.)  
MALAGA

### CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.  
PELIGROS, 3, ENTRESUBLO

### BANCO DE ESPAÑA

Canje de carpetas provisionales de la villa de Madrid, 1918.

Debiendo procederse desde luego al canje de las carpetas provisionales de la villa de Madrid, 1918, por los títulos definitivos, se pone en conocimiento de aquellas personas que tienen estos valores constituidos en esta Caja de efectos, en depósito ó en garantía de operaciones, que si por cualquier motivo desean que se suspenda este canje para realizarlo ellas por sí más adelante, deberán comunicarlo al Banco por escrito antes del 10 del actual, pues á partir de esta fecha se comenzará á entregar los valores en el Ayuntamiento de esta corte, y no podrán ser devueltos los depósitos ni entregadas las garantías hasta que se hayan recibido los nuevos títulos.

Madrid, 5 de septiembre de 1919.—Por el secretario general, Isidoro Azcona.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## Desde Barcelona

Obreros y patronos

Barcelona, 6.—No hay variación ostensible en la marcha de los conflictos obreros planteados.

Continúan sin resultado las gestiones entabladas entre patronos y obreros de algunos oficios.

Signe habiendo esperanzas de arreglo, pero por ahora ninguna realizada.

—Procedente de Vigo y de Bilbao han llegado esta mañana las tripulaciones de los vapores *Marqués del Turia*, *Menorquin*, *Zurich* y *Marqués de Campo*.

Los compañeros les han dispensado cariñoso recibimiento.

En el correo de Madrid son esperados mañana los representantes de las Sociedades de Gijón.

La censura

Barcelona, 6.—Continúa imparable la censura en lo referente á los conflictos obreros y comentarios por la muerte de Brabo Portillo. Todos los periódicos se publican con grandes tachones, no permitiéndose hacer alusión á los conflictos pendientes.

Cadáver identificado

Ha sido identificado el cadáver del sujeto que fué hallado en el jardín de la fábrica que en San Andrés tienen los Sres. Sert.

Resulta ser un obrero ladrillero, llamado Pedro Ferrer Lluis.

De rumor público se dice que era confidente de la Policía.

El mfrto fué indicado para secretario del Sindicato de ladrilleros, cargo que no llegó á ocupar por suponersele confidente de la Policía.

Marchó á Lérida, donde permaneció algún tiempo, y ayer regresó de aquella capital. Estuvo en un café de San Martín con unos amigos hasta las once, hora en que salió con dirección á su casa. Horas después fué hallado cadáver, como relatamos ayer.

Suceso en un tranvía

En un tranvía de la barriada de San Andrés ha ocurrido un suceso sangriento. En el interior de uno de los carruajes, al pasar por la calle de Trafalgar, se encontró Domingo Anguera con su mujer, de la que estaba separado. El matrimonio empezó á disputar, y el Domingo, en un acceso de furia, cogió un punzón que llevaba en un bolsillo, y con él dió un golpe en la cabeza á su mujer, causándole una lesión de la que manaba sangre en abundancia.

Al verse acorralado, echó mano á una botella que llevaba y bebió parte de su contenido.

La botella contenía ácido sulfúrico.

Varios detalles

Barcelona, 6.—El Juzgado sigue activamente las diligencias por la muerte del señor Brabo Portillo, habiendo recibido declaración á buen número de vecinos de la calle de Santa Tecla.

Por ahora no se tienen noticias de que se haya dado con ninguna pista.

Las diligencias se llevan con gran reserva. Hoy se verificará la autopsia del cadáver del Sr. Brabo Portillo.

La Policía se incautó de las alhajas, notas y documentos que llevaba y de la funda de la pistola.

**LUCERO** COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS  
INCENDIOS MARÍTIMOS, ETC. CAPITAL SOCIAL 2.000.000  
DE PESETAS. DESEMBOLO: 1.000.000 DE PESETAS.  
Director: JERONIMO MARTINEZ MIER.—Serrano, 51.—Telf. 8. 15-59  
MADRID

LO DEL DIA

## EL MAS TERRIBLE PROBLEMA

Una señora, vecina de Madrid, cuyo nombre no hace al caso, nos escribe larga epístola que guarda relación con un problema que nosotros hemos considerado ya varias veces: el problema del alquiler de las habitaciones.

Esta señora alquiló hace diez meses el piso que habita en compañía de su madre. El precio del alquiler mensual era de noventa y cinco pesetas. Hace días el propietario le advirtió que desde primero del mes en curso ha de abonarle veinticinco pesetas más. El aumento, tan considerable, es de todo punto injustificado. La casa es de construcción antigua y el propietario no puede alegar aumento de precio en materiales y mano de obra. No ha sido hecha tampoco la reparación más insignificante para que pueda servir de pretexto á tan desconsiderado modo de proceder.

«Mal estará—dice nuestra comunicante—que los propietarios aprovechen el cambio de inquilino para aumentar los alquileres; pero el perjuicio es siempre menor para los inquilinos nuevos, porque antes de decidirse á hacer una mudanza ponen en equilibrio sus medios económicos y se abstienen si éstos no se lo permiten; pero una vez llevada á cabo, cuando aún no están repletos de los gastos que les ocasionó, verse obligados á hacer otra, ó pasar por las exigencias del tirano, que si ve que le sale bien la primera prueba repite al poco tiempo, eso está pidiendo á voces una ley que proteja á los inquilinos, pues no es justo que estén todas las ventajas de parte de los dueños de las fincas.»

El primer impulso de nuestra comunicante, al recibir el desagradable aviso del aumento, fué echarse á la calle en busca de nuevo domicilio en relación con sus medios; pero en la actualidad esto es en Madrid más que difícil, imposible. Animosos, sin embargo, azuzada por la necesidad, ha recorrido un verdadero calvario, atravesando la corte en todas sus direcciones, para terminar, extenuada, rendida, con el convencimiento de un resultado totalmente

negativo, después de soportar las impertinencias y vejaciones de muchos porteros y de asquearse contemplando las más inmundas viviendas, antibigiénicas en su mayoría, por las que exigen alquileres fabulosos.

«Un sér humano—sigue diciendo nuestra comunicante—no puede aceptar sin repugnancia tales antrós; pero las circunstancias le obligan; no puede pagar más, y aun así es la mitad, á veces, de su sueldo ó de su renta.»

Resultado: que nuestra comunicante, por más que busca, no encuentra vivienda acomodada á su situación económica; que mientras tanto tiene por fuerza que abonar el aumento de veinticinco pesetas mensuales que caprichosamente le ha impuesto el propietario de la finca, y que ello supone un notable desequilibrio en su presupuesto.

Trátase de un caso aislado y no lo habríamos tomado en consideración. Pero desgraciadamente es esa la regla general. La inmensa mayoría de los habitantes de Madrid está sometida á esa gran tortura de los alquileres que suben y suben de precio por meses, por semanas, por días, sin que proporcionalmente hayan subido los sueldos ó las rentas de los inquilinos que los sufren.

Y como nadie, absolutamente nadie, le va á la mano á los caseros, sólo el día en que el conflicto de orden público se produzca—que se producirá—se darán cuenta los gobernantes de que procedieron torpemente, de que han incurrido en un gran abandono al no evitar desafueros tan inconcebibles como los que se cometen en éste que es sin disputa el más terrible problema de la vida actual.

Nosotros habremos cumplido con nuestro deber advirtiéndolo á tiempo y con verdadera insistencia. Quienes no cumplen con el suyo son los que se encogen de hombros ante el desencadenamiento de las más absurdas codicias y dejan desamparados á los vecinos de Madrid.

El Juzgado de guardia, que era el de la Latina, intervino más tarde en el suceso, mientras el personal de la primera brigada de investigación criminal realizaba activas pesquisas para descubrir á los autores del robo.

### LAS TABERNAS

#### UN HERIDO GRAVE

En una taberna, sita en la calle de Gravina, número 18, riñeron anoche el dueño del establecimiento, Silvestre López y López, de cuarenta y un años, que vive en la calle de Pelayo, número 8, y Manuel Fernández Breyau, de cincuenta y seis, con domicilio en la citada calle de Gravina, número 6.

Silvestre y Manuel se insultaron mutuamente, y para terminar la cuestión, el primero cogió del mostrador un vaso y lo arrojó á la cabeza del segundo, produciéndole una herida de carácter grave.

El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido.

### MERMELADAS ALFREDO HILL

#### DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

##### NOTAS INFORMATIVAS

#### Medicina y médicos

##### Damas enfermeras

Queda abierta la matrícula para el próximo curso en las oficinas de la Asamblea central de señoras, calle de Recoletos, 6, todos los días laborables, de diez y media á doce y de cuatro á siete.

Las señoras que deseen matricularse deberán reunir las condiciones siguientes:

Primera. Ser asociada.

Segunda. Que firme su solicitud de matrícula otra asociada.

Tercera. Que la solicitante sea menor de cincuenta años.

Cuarta. Abonar cinco pesetas al matricularse siempre que no sea asociada.

Las religiosas pueden matricularse sin reunir ninguna otra condición ni satisfacer cantidad alguna.

El curso durará tres meses, y en cada grupo no se admitirán más de 20 alumnas.

Las interesadas deben manifestar, al matricularse, si desean hacer sus estudios en el grupo que comienza el curso en octubre, ó en el que los inicie en enero, ó en el de abril, para que sean atendidas.

##### La Beneficencia general

Se ha publicado hoy el oportuno decreto de Gobernación fijando los sueldos del personal de la Beneficencia general, cuya plantilla es la siguiente:

Un médico-visitador facultativo, 11.000 pesetas.

Un médico-visitador, 10.000.

Dos médicos-visitadores, á 8.000 pesetas, 16.000.

Dos médicos-visitadores, á 7.000 pesetas, 14.000.

Dos médicos-visitadores, á 6.000 pesetas, 12.000.

Tres médicos-visitadores, á 5.000 pesetas, 15.000.

Seis médicos-visitadores, á 4.000 pesetas, 24.000.

Cuatro supernumerarios, á 3.500 pesetas, 14.000.

Un farmacéutico, 4.000 pesetas.

Un practicante mayor, 3.000 pesetas.

Tres practicantes primeros, á 2.500 pesetas, 7.500.

Ocho practicantes segundos, á 2.000 pesetas, 16.000.

Veintidós practicantes de ingreso, á 1.500 pesetas, 31.500.

### INFORMACIONES TEATRALES

#### GACETILLAS

Apolo.—Hoy domingo, tres funciones, representándose en la primera, á las cuatro y media de la tarde, el celebradísimo sainete lírico *Triarnerías*, y en la segunda y tercera, seis y tres cuartos tarde y once noche, el sainete de éxito extraordinario *La flor del barrio*.

El lunes, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, dos funciones: Primera, á las seis y tres cuartos, *Triarnerías*.

Segunda, á las once, *La flor del barrio*. Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el domingo, de doce de la mañana á doce de la noche.

Cómico.—Hoy domingo se representará tres veces, á las cuatro y seis y media de la tarde y diez y media de la noche, el magnífico melodrama en cuatro actos, estrenado el pasado jueves con grandísimo éxito, titulado *El castillo de los fantasmas ó La máscara de los dientes blancos* con el emocionante hundimiento de una gruta.

Teatro Fuencarral.—Fiel á su primera idea de dar á conocer en poco tiempo, merced á una variación constante del cartel, y á un precio excesivamente barato, las obras estrenadas con gran éxito en los principales teatros de Madrid y provincias, la Empresa de este teatro, sin que los llenos constantes que ha venido disfrutando hayan sido motivo suficiente para hacerla variar de opinión respecto á lo que á precios se refiere, á pesar de tener asegurados también los llenos á otros precios más elevados, sigue proporcionando á bajo precio al público madrileño un espectáculo culto, moral y divertido, en el que interviene una dirección artística de lo más competente y una compañía que nada tiene

que envidiar á las que de ordinario actúan en los mejores coliseos de esta corte.

Emilio Portes, Elvira Pacheco y los innumerables artistas que con ellos comparten á diario la ruda tarea de los ensayos para variar, como lo hacen, casi á diario el cartel, son artistas que el público aplaude sin reservas y que han sabido conquistarse en poco tiempo un puesto muy envidiable en la escena.

Hay domingo, por la noche, se reprisará la finísima comedia en tres actos *El genio alegre*, de los hermanos Quintero, y en ella demostrará una vez más su gran mérito, y lo merecido de sus triunfos la magnífica compañía del teatro Fuencarral.

#### Señalamiento de pagos

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 8 al 12 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, á los presentadores, en Madrid, y por Giro postal á los demás, de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, y las del turno corriente que se consignan en las relaciones que al final se insertan.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100, hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.320.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.688 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.018.

Canje de carpetas provisionales por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de Idem Id. de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 3.657.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros con cupones del 41 al 80, hasta el número 529.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892-1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.497.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.428.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incursos en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursos en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursas en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

#### Publicaciones de actualidad

##### Utilísimo á nuestros lectores

Por once pesetas en Madrid y doce por correo certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural é industrial del Universo, etc., titulada

##### LA CIENCIA DEL COMERCIO

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, con su importe por Giro postal, al autor, Moratín, 56, pral. decha., y librería de Pueyo, Arenal, 6, Madrid.

Caduca el día 23 de septiembre.

### UN REAL DECRETO

#### El Cuerpo de Seguridad

La «Gaceta» de hoy publica el siguiente real decreto de Gobernación:

«A propuesta del ministro de la Gobernación, de acuerdo con el Consejo de Ministros y en ejecución de la ley de 14 de agosto último,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Las dotaciones de las clases y guardias del Cuerpo de Seguridad serán las siguientes:

Quince sargentos á 3.000 pesetas, pesetas 18.750.

Cuarenta y cinco sargentos, á 2.750 pesetas, 51.561.

Noventa sargentos, á 2.500 pesetas, 93.748,50.

Ciento ochenta cabos, á 2.250 pesetas, 168.470.

Quinientos cincuenta guardias primeros, á 2.000 pesetas, 458.342,50.

Dos mil doscientos setenta y cinco guardias segundos, á 1.750 pesetas, 1.658.816,25.

Ochocientos treinta y cuatro guardias aspirantes, á 1.500 pesetas, 521.250.

Dado en San Sebastián, á 5 de septiembre de 1919. — ALFONSO. — El ministro de la Gobernación, Manuel Burgos y Mazo.»

#### En casa de los marqueses de Cavalcanti

El joven subsecretario del ministerio de la Guerra y su distinguida esposa reunieron en su mesa al jefe del Estado Mayor Central, general Weyler; al ministro de la Guerra, general Tovar; al capitán general de la primera región, general Aguilera, y al teniente general D. Miguel Primo de Rivera.

La significación de los comensales hace suponer que en la sobremesa se hablaría de los asuntos militares de actualidad.

La bella marquesa de Cavalcanti hizo á los invitados, en unión de su esposo, los honores de su elegante mansión.

#### JEBA Pastillas antiácidas «Jeba»

Alcoba. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

#### Asesinato de Brabo Portillo

##### Nueva versión oficiosa

El ministro de la Gobernación ha recibido ayer tarde un amplio telegrama del gobernador de Barcelona detallándole las investigaciones realizadas para aclarar los detalles del asesinato de Brabo Portillo.

Un testigo presencial dice que estando en una casa oyó dos disparos, salió á la calle y vió al Sr. Brabo Portillo, que empuñaba una pistola, al mismo tiempo que gritaba «¡Traidores! ¡Cobardes!» Simultáneamente, dos sujetos le dispararon dos tiros, y el herido gritó: «¡Me han matado!»

Estos dos individuos se guardaron tranquilamente las armas y continuaron á paso ordinario por la calle de Buenavista, Salmerón y San Miguel á Gracia, donde, al ver que eran seguidos por el declarante, apresuraron el paso y montaron sin tomar billete en el ferrocarril de Sarriá.

Añade el declarante que no pudo alcanzar el tren por estar cerrada la barrera, y que los dos sujetos vestían traje azul de mecánico.

De las indagaciones practicadas en Sarriá resulta comprobado que subieron al tren dos individuos que no llevaban billete y que pidieron al revisor un suplemento para la estación más próxima, que era San Gervasio, donde se apearon. Ambos individuos iban muy nerviosos.

En el lugar del suceso fué encontrada una gorra de lana color marrón, que llevaba puesta uno de los autores del atentado.

Los objetos recogidos al Sr. Brabo Portillo fueron un reloj de oro, un cargador de siete cápsulas y tres cuadernos de sellos.

La pistola la recogió un individuo de la Cruz Roja.

Otro testigo dice que los agresores eran dos, con traje azul de mecánico, y otro con traje gris y sombrero de paja. Este empuñaba una pistola en cada mano.

«El suceso—dijo el ministro—es muy lamentable; pero no tiene el alcance que algunos quieren darle.

Tengo la seguridad—añadió el Sr. Burgos y Mazo—que ha sido objeto de un atentado, no buscando en él símbolo alguno, sino por bajas pasiones ó deseos de venganza; no creo que tenga otro alcance.

Los hombres de Gobierno no pueden dejarse llevar por la impresionabilidad de algunas gentes para dejar de llevar á la práctica las medidas que no pueden dejarse de hacer.

Digo esto porque hay algunos que estiman y aun piden que no se publique el decreto de indulto, cuando éste obedece á otras razones que subsisten.

No es tampoco el suceso de aquellos que dan lugar á medidas de cierta clase.

El indulto no es obra de este Gobierno, sino de los tres que se han sucedido en los últimos tiempos, y creo que su aplazamiento soliviantaría más las pasiones.

La publicación servirá más de calmante que de excitación.

El Gobierno tiene que proceder con mucha serenidad y calma y no dejarse impresionar por las pasiones de momento.

El ministro de Gracia y Justicia está algo mejor; pero no ha podido hoy asistir al Consejo de Estado.

El subsecretario estuvo aquí hoy, y creo que el decreto de indulto ya lo tiene en su poder el Presidente.»

### SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto admitiendo la dimisión que del cargo de cónsul de primera clase en La Paz ha presentado D. Rafael Fariás y Velasco.

Otro ascendiendo á cónsul de primera clase, destinándole al Consulado de la nación en La Paz, á D. Joaquín Boada y Barbe.

GOBERNACIÓN.—Real decreto disponiendo que las dotaciones de las clases y guardias del Cuerpo de Seguridad sean las que se publican.

Otro Idem Id. que los sueldos del personal técnico de la Beneficencia general sean los que se mencionan.

GUERRA.—Real orden circular ampliando la de 20 de diciembre de 1918, en el sentido que desde 1.º del actual perciban la gratificación de Industria los jefes y oficiales que prestan sus servicios en la Sección de Artillería de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Rectificación al real decreto aprobando las plantillas del personal de Sanidad, insertado en la «Gaceta» del día 5 del corriente.

### TEATRO REAL

Ha salido para Italia D. Alfredo Volpini, empresario del regio coliseo, con el fin de utilizar los contratos de algunos artistas que actuarán en el mismo durante la próxima temporada.

Asimismo se propone el empresario completar en Milán el cuerpo de coros con elementos escogidos, cubriendo las vacantes producidas por los coristas que aún no se hayan presentado á firmar sus escrituras.

### BANDA MUNICIPAL

#### Concierto en Rosales

Programa del que celebrará hoy domingo, á las diez y media de la noche:

Primera parte.

1. Pastora ha vuelto, paso doble.—Laruga.

2. La gruta de Fingal, obertura.—Mendelssohn.

3. Fragmentos del baile Coppelia.—Leo Delibes.

4. Entrada de los dioses en el Walhalla, final de El oro del Rhin.—Wagner.

Segunda parte.

1. Sinfonía sobre motivos de zarzuelas.—Barbieri.

2. Invitación al vals.—Weber.

3. La patria chica, selección.—Chapt.

### CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

### ROBO EN PLENO DIA

#### Los ladrones penetran ::: en una joyería :::

De una y media á dos de la tarde de ayer, y dando pruebas de una audacia extraordinaria los ladrones, que frecuentemente dan muestras de su acometividad, abrieron el cierre de la joyería número 1 de la plaza de Santo Domingo y la saquearon á su placer.

El dueño de la tienda, D. Jesús Uriarte Echeguren, que tiene su domicilio en la calle de Leganitos, no se dió cuenta del robo hasta que volvió á la tienda, después de comer, y observó que de los escaparates y de los cajones había desaparecido una infinidad de alhajas.

Ni en el cierre metálico de la puerta ni en los armarios y puertas de la anaquelaría se observaban señales de violencia.

Los ladrones, por lo visto, han abierto el cierre valiéndose de una llave falsa, que han fabricado expresamente.

Así se explica el Sr. Uriarte ciertos entorpecimientos que observó días atrás en las cerraduras de las persianas metálicas.

Los ladrones, según esto, estuvieron probando la llave que había de permitirles el acceso á la tienda.

#### — 20.000 pesetas en alhajas —

#### El anillo del obispo de Zamora

El perjudicado se apresuró á poner el hecho en conocimiento de la Policía.

Un agente de la brigada se personó en la tienda, realizando un detenido reconocimiento de ella y levantando acta de los detalles observados, así como de los objetos que, según relación del propietario, echó de menos.

La lista de lo robado es bastante extensa, y entre las alhajas robadas figuran tres pulseras de brillantes y diamantes de platino y oro, cinco pares de pendientes con brillantes, tres pulseras de oro, ocho sortijas de brillantes, otras 14 de oro, 10 pares de pendientes con diamantes, 70 sortijas de sello de oro de ley, 16 ajustadores, dos pares de gemelos, tres collares, dos sortijas de brillantes del Sr. Asprón y otros diversos objetos.

Entre éstos figura el anillo del obispo de Zamora, que le entregaron al Sr. Uriarte para su arreglo, y que guardaba, terminada ya la composición, en un cestito aparte.

También se observó la falta de 75 pesetas en metálico y de una carpeta de diamantes, valorados en 250 pesetas.

#### Se ignora quiénes son los autores

#### — Han sido vistos por una niña —

Terminada su labor, los audaces ladrones abandonaron la tienda, dejando caído el cierre, como si no hubiera pasado nada.

En el interior, y sobre una mesa, dejaron abandonados algunos útiles de su propiedad, tales como una gaxuña, un escople y una vela.

Al salir fueron vistos por una vendedora de periódicos, único testigo del robo, y de la cual ha de servirse la Policía para conocer las señas de los ladrones.

EN LA CARRETERA DE MADRID A VALENCIA

# Otro atentado del sindicalismo

## Un guardia civil muerto y otro herido

**Un guardia civil muerto y otro herido : : : :**  
Valencia, 6.—A las cinco de la tarde se trasladó a Catarroja una pareja mandada por un cabo, con objeto de detener en el Casino sindicalista de aquel pueblo al presidente del mismo, Francisco Pérís (a) «Pansa», y a otro individuo llamado Bautista Gómez López.

Mientras que se realizaba la detención sin que los detenidos opusieran resistencia alguna, salieron del Casino varios socios, entre ellos un sobrino del «Pansa», llamado José Royo (a) «Rochets», y se apostaron en un sitio conocido por La Cruz Cubierta, en la carretera real de Madrid.

Cuando la pareja mandada por el cabo y conduciendo a los detenidos pasaba por aquel lugar, los emboscados hicieron varios disparos de arma de fuego contra la benemérita, matando a uno de los guardias é hiriendo levemente al otro.

El cabo, entonces, disparó contra el grupo, matando a uno de los agresores.

**Nuevos detalles.—Cómo se desarrolló el sangriento suceso : : : : :**

Valencia, 7.—El suceso ocurrido en la carretera de Madrid á Valencia, en el que resultó muerto un guardia civil, ha causado enorme sensación en esta ciudad.

El sindicalista, vecino de Catarroja, Francisco Pérís (a) «el Pansa», era tan conocido sindicalista como ladrón.

Presidió el Casino sindicalista de aquella ciudad, y fué procesado por robo.

Actualmente estaba reclamado por un Juzgado.

Al saber el gobernador que era uno de los que más coaccionaban á los segadores dispuso que fuera detenido y trasladado al Gobierno civil, para luego entregarle al Juzgado que lo tiene reclamado.

Del servicio fueron encargadas las parejas del puesto de Catarroja.

A las cinco de la tarde presentose en el Casino el cabo de la benemérita Andrés Gil, y los guardias Monserrat, Ribot y Saimundi, de aquel puesto, y otro cuyo nombre se ignora, del puesto de Requena, que fué concentrado en Catarroja con motivo de la siega.

La detención del «Pansa» practicóse sin incidentes, deteniéndose también al conocido agitador Bautista Gómez, ante numerosos vecinos que se mantuvieron en actitud expectante.

Solamente un individuo, llamado José Royo (a) «Rochets», y sobrino del presidente, dió muestras de excitación y abandonó el Casino, tomando el tranvía de Valencia que circula por la misma carretera que debían recorrer los guardias conduciendo á los detenidos.

Al salir del pueblo la conducción, advirtieron los guardias que eran seguidos por un pequeño grupo, yendo desde entonces prevenidos.

Delante caminaba el guardia cuyo nombre se ignora, detrás los dos detenidos y el cabo con el guardia Monserrat.

El Rochet, que venía en el tranvía, apeóse al llegar á la parada conocida por el nombre de la Cruz Cubierta, y desde allí, á pie, regresó hacia Catarroja, con ánimo de encontrarse con la Guardia Civil y los conducidos.

Así sucedió, y antes de haber recorrido un kilómetro, á partir de la Cruz Cubierta, el Rochet, que iba por la calzada, bajó á un arroyo que pasa cercano á la carretera, donde esperó emboscado.

**¡Alto la Guardia Civil!**

Al pasar la conducción cerca del Rochet, éste, esgrimiendo una pistola, gritó:

—¡Alto la Guardia Civil y suelten en seguida á los presos!

Al mismo tiempo disparaba su arma sin hacer blanco.

El cabo ordenó á los presos que se echasen al suelo, cumpliendo éstos la orden.

El guardia Monserrat disparó contra el agresor sin hacer blanco, cayendo al suelo herido.

El cabo disparó contra el agresor, que no cesaba de hacer fuego.

Rehecho el guardia Monserrat contestó con el cabo al agresor, que disparaba desde el centro de la carretera.

Como los guardias trataban de aproximarse al agresor, éste se situó de cuclillas, parapetado detrás de un montó de piedras, saltando después al campo, donde se ocultó entre unas cañas, y desde allí se arrojó á una acequia, sin dejar de hacer fuego.

Se cree que el último disparo que hizo el guardia Monserrat le hirió en la cabeza, matándole.

**Nuevos disparos**

A los primeros disparos huyó el grupo que desde el pueblo seguía á la benemérita.

El número de detonaciones no pueden calcularse; baste decir que el guardia Monserrat consumió toda su dotación de municiones.

**Auxiliando al guardia moribundo : : : : :**

De los caseríos inmediatos acudieron al ruido de las detonaciones algunas personas, que auxiliaron al guardia que estaba moribundo.

También acudió la pareja que presta servicio en la carretera, y un oficial de la benemérita que pasó casualmente.

**Fallecimiento del herido : : : : :**

El oficial, auxiliado de los paisanos, subió al herido á una galera que habían mandado traer, conduciéndolo al hospital, falleciendo antes de ingresar en el benéfico establecimiento.

**Otro guardia herido**

Mientras tanto, el cabo y el guardia Monserrat reanudaron el camino, conduciendo á los presos á Valencia.

Cuando se hallaban á un kilómetro de la ciudad, el guardia Monserrat advirtió que tenía ensangrentado el pecho.

El herido fué curado preventivamente por el médico de Cruz Cubierta, quien le aconsejó que, aunque la herida era leve, no debía proseguir el camino á pie.

**Los presos ingresan en el Gobierno civil : : : :**

Finalmente, los presos fueron conducidos por el cabo y la pareja que prestaba servicio en la carretera, ingresando en el Gobierno civil.

**Traslado del cadáver**

A las doce de la noche presentose en el hospital un furgón de Sanidad Militar conduciendo al cadáver del guardia.

**La versión oficial**

El gobernador civil de Valencia ha comunicado al ministro el siguiente relato del suceso:

«La Guardia Civil detuvo en Catarroja á dos sindicalistas de acción, que no sólo ejercían personalmente coacciones, sino que eran los principales directores de cuantas se realizaban en el pueblo para impedir la normalidad de trabajo.

Una vez detenidos los dos sindicalistas se procedió á su conducción á la capital, marchando por la carretera un guardia delante, después los dos sindicalistas, y detrás de éstos otro guardia y un cabo.

En el trayecto se encontraron con un paisano que, completamente solo, caminaba en dirección contraria.

Al llegar el viajero al guardia que marchaba delante de los presos, sacó con rapidez una pistola y le hizo dos disparos, matándole en el acto.

El cabo y el otro guardia dispararon sus fusiles contra el asesino, quien resultó ileso, prosiguiendo su huida, hasta que quedó apostado detrás de unas piedras.

Desde su refugio hizo nuevos disparos, uno de los cuales hirió al guardia que formaba pareja con el cabo. Este debe la vida á la circunstancia de tener el fusil apoyado en el pecho en el mismo instante en que el agresor disparaba contra él, con tal precisión, que la bala dió en la culata del «mausser».

Un nuevo disparo hecho por el cabo mató al asesino.

Este era pariente de uno de los detenidos y había premeditado su crimen, como lo prueba el hecho de que tomara el tranvía en Catarroja provisto de la pistola, apeándose en la carretera cuando había dejado atrás á los guardias con los detenidos y desandando el camino para encontrarse con ellos.

El crimen lo realizó sin que los guardias pudieran sospecharlo.

Añade el gobernador de Valencia que los dos sindicalistas detenidos en Catarroja ingresaron en la cárcel de la capital, y que el día de ayer fué tranquilo en toda la provincia.

En general, ha mejorado la situación. Se ha segado en los pueblos; en Masenaya han llegado á un acuerdo patronos y obreros, y una Comisión de huelguistas de Benifayó ha visitado al gobernador para pedirle trabajo.

Únicamente queda alguna perturbación en Silla y Catarroja.

El ministro de la Gobernación se propone hacer cuanto le sea posible en favor del guardia herido y de la familia del asesinado.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias)

**EL CAMERO**

**Catástrofe en una mina**

**Quince obreros asfixiados**

Oviedo, 6.—Del pueblo de Ciaño comunican que ha ocurrido una catástrofe en la mina de Sotón, propiedad de la Duro-Felguera.

Se declaró un incendio en una capa de hulla.

Inmediatamente se dispuso que una brigada, compuesta de 17 obreros, tapase la galería incendiada, con objeto de sofocar el fuego.

Cuando comenzaban los trabajos observaron que aparecía fuego detrás, cortándoles la retirada.

Fué imposible salvar á 15, que perecieron asfixiados.

Los dos restantes, haciendo grandes esfuerzos, lograron salvarse por una galería lateral.

El jefe de la explotación estuvo también á punto de perecer asfixiado.

Se logró auxiliarle con oportunidad y reanimarle pronto.

Se organizó seguidamente un tren de socorro para extraer los cadáveres, consiguiéndolo no sin grandes trabajos, por el peligro de la asfixia.

Han sido depositados los cadáveres en las oficinas de la fábrica.

En señal de duelo han sido suspendidos los festejos anunciados en Langreo.

**Causas del suceso**

Oviedo, 7.—La catástrofe ocurrida en una mina de Sotón se atribuye á la explosión de un barreno en malas condiciones.

Muchos obreros pudieron salvarse por haberse dado cuenta á tiempo del peligro; otros varios, que entraban al trabajo, huyeron rápidamente, poniéndose en salvo y abandonando el tren que conducía.

La desgracia ha ocurrido en el piso quinto de la mina, en el cual trabajan numerosos obreros.

En las entradas de la mina se aglomeró

enorme público, desarrollándose escenas dolorosas entre los parientes de las víctimas.

El comercio ha cerrado sus puertas en señal de duelo; las explotaciones mineras han suspendido los trabajos; y en la Casa del Pueblo se izó la bandera negra.

**Entierro de las víctimas**

Oviedo, 7.—En Langreo se ha verificado el entierro de las víctimas.

El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Presidió el gobernador civil, que se había trasladado á Langreo con ese propósito; el alcalde, las autoridades locales y los directores de las minas. Representando á la Duro Felguera se hallaban un ingeniero y otras personalidades.

La fúnebre comitiva estaba formada por millares de obreros de toda la cuenca minera.

# La manifestación de hoy

Cumpliendo el acuerdo de las Juntas directivas de la Casa del Pueblo, tomado en la reunión del 30 del pasado, se ha celebrado hoy la anunciada manifestación obrera.

Las peticiones que llevan los comisionados para entregar al Presidente del Consejo de ministros abarcan los siguientes extremos:

«Restablecimiento de la normalidad constitucional en toda España; intervención del Gobierno para que cesen los «lock-outs» patronales; amnistía para los delitos políticos; sociales; indulto general y amplio; rebaja de las tarifas ferroviarias; reposición de los ferroviarios, carteros, telefonistas y telegrafistas despedidos por reclamaciones de mejoras; prohibición de la exportación de los artículos de primera necesidad, hasta que éstos alcancen el precio que tenían en 1914; persecución tenaz del Gobierno contra los acaparadores y medidas efectivas y eficaces que abaraten las subsistencias.»

Se han recibido muchas adhesiones, entre ellas la siguiente:

«Los oficiales de Telégrafos de la Central de España le rogamos saludé al noble pueblo de Madrid y sea ante él intérprete de nuestros votos en pro de su prosperidad y de nuestro sincero agradecimiento por el cariño que nos demuestra uniéndose á sus deseos en el solemne acto que celebra el anhelo de la Corporación telegráfica por la reposición de sus compañeros.

¡ Viva España ! ¡ Viva el pueblo de Madrid ! ¡ Viva la fraternidad social !»

La manifestación se puso en marcha después de las doce.

Rompía la marcha la bandera del partido socialista. Detrás iba la de la Unión general de Trabajadores.

La presidencia estaba formada por los señores Largo Caballero, Saborit, Barrio, Cortés, Rives, Latorre, Meliá, Ovejero y Llacer.

Al llegar la manifestación á Recoletos se incorporó á la presidencia el Sr. Anguiano, que fué acogido por los manifestantes con una calurosa ovación.

La manifestación fué numerosa, y los que la constituían cantaban la «Internacional», dando vivas al Comité de huelga y á la Unión general de Trabajadores.

A la una menos cuarto llegaron los manifestantes á la Presidencia del Consejo.

Iban delante las banderas, y detrás el grueso de la manifestación.

Mientras subieron los comisionados á la Presidencia, los manifestantes entonaron la «Marsellesa de la Paz» y la «Internacional».

Rives Moyano, presidente de la Casa de Pueblo, les dirigió la palabra en éstos ó en parecidos términos:

«Acabamos de entregar unas conclusiones al Gobierno español, que representan las aspiraciones del proletariado, y como son justas, el Gobierno deberá aceptarlas.

Si así no lo hiciera, la responsabilidad de cuanto ocurra será del Gobierno, pues lo arrollaremos todo.»

Terminó dando un viva al proletariado español. (Gran ovación.)

Los manifestantes se disolvieron acto seguido ordenadamente, plegando las banderas, que fueron llevadas á la Casa del Pueblo.

**El personal de Hacienda**

**ACUERDOS GRAVES**

La reunión celebrada ayer tarde por los delegados que forman la Comisión de los funcionarios de Hacienda con los comisionados llegados hoy de Barcelona ha durado cuatro horas.

Durante éstas ha costado mucho reducir á los de Barcelona, que se encontraban en un estado de agitación mayor que los de otras provincias.

La Comisión de Madrid expuso tales razonamientos, que hicieron desistir á los de Barcelona de su actitud de intransigente.

Dentro del terreno de la armonía se acordó elevar ayer mismo al Gobierno la moción pidiendo la implantación del decreto de las plantillas de mayo, dándose los nombramientos en comisión, y que el crédito concedido por las Cortes se aplique á las escalas inferiores, con objeto de que nadie crea se discuten ahora pesetas.

Crean los comisionados que si el Gobierno está, como suponen, animado de los mejores propósitos, respondiendo al estado de cordura de los funcionarios, podrá examinar en el Consejo de ministros del martes próximo este asunto, y á lo más tardar para el jueves tendrán conocimiento los funcionarios de la resolución del Gobierno.

Claro es que la actitud de los funcionarios está ya supeditada á las resoluciones del Gobierno.

**LA UNION NACIONAL DE FUNCIONARIOS CIVILES : : : :**

La Junta directiva de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles, en sesión celebrada en

el día de ayer, ha tomado, por unanimidad, el acuerdo siguiente:

«Considerando que cuanto ocurre con la aplicación de la fórmula económica en lo que afecta á los funcionarios públicos obedece á la falta de claridad con que se redactara el artículo 9.º de la misma y á la negativa de aceptación por el Gobierno de enmiendas que en representación de esta Sociedad fueron presentadas á las Cortes y que tendían á una reorganización de servicios dentro de bases justas y uniformes para todos los funcionarios, estima debe colocarse la entidad que dirigen al lado de los funcionarios de Hacienda para todo cuanto signifique la defensa de sus derechos, siempre que, interin no se agoten los recursos legales, no se acuda á otros extremos, que tampoco rechaza esta entidad en último caso, si fueren necesarios; invitando al propio tiempo á todos los funcionarios para que, con perfecta unanimidad de procedimiento y tomando por base las plantillas de Hacienda de 20 de mayo último, se adapten las normas de las mismas y la proporcionalidad de escalas que establecen á los restantes departamentos ministeriales.»

**EN ZARAGOZA**

**Comisión provincial**

Zaragoza, 6.—Los funcionarios de Hacienda han designado á un funcionario de cada dependencia, constituyendo una Comisión provincial para que se entienda con la Comisión central.

La Comisión ha dirigido un oficio de gracias al presidente de la Asociación de la Prensa para que lo transmita á Madrid, por la justa actitud en que se ha colocado la Prensa española.

**El Congreso de Ciencias**

**Llegada del Sr. Dato**

El key presidirá la sesión inaugural : : : :

Bilbao, 6.—Llegó D. Eduardo Dato con su esposa y su hija y se hospedaron en el palacio de la condesa viuda de Villalonga.

Saludaron al jefe de los conservadores el gobernador civil, el conde de Heredia-Spínola, el conde de Zubiría y otras personalidades.

El Sr. Dato habló con entusiasmo del Congreso de Ciencias en su conversación con los periodistas, á los que manifestó que nada hablará de política, porque vive al margen de los sucesos políticos y porque viene á Bilbao en calidad de congresista.

Anunció la venida de los Reyes, que se hospedarán en el palacio de los condes de Heredia-Spínola, y que la inauguración del Congreso se verificará á las cuatro de la tarde del domingo en el teatro Arriaga. El discurso de inauguración lo pronunciará el ingeniero señor Torres Quevedo.

El presidente del Comité organizador, señor Elizalde, visitó al Sr. Dato para informarle acerca de la organización del Congreso y del programa de festejos organizado en honor de los congresistas.

**Llegada del ministro de Instrucción Pública**

Bilbao, 6.—Con retraso de un cuarto de hora ha llegado el tren que conducía al ministro de Instrucción Pública.

Venía en el mismo tren el vizconde de Eza.

En la estación esperaban al ministro don Eduardo Dato, las autoridades civiles y militares, diputados á Cortes, el senador señor Gandarias, directores de centros docentes, representantes de diversas entidades y numeroso público.

Una compañía del regimiento de Garelano, con bandera y música, rindió honores al ministro.

Este, al apearse del coche, revistó la fuerza acompañada del Sr. Dato y del gobernador militar.

Después fueron hechas las presentaciones, conversando el ministro con varias de las personas que le fueron presentadas.

Seguidamente, el ministro, con el Sr. Dato y el marqués de Arriluce de Ibarra se trasladó al palacio de este último, donde se hospedó.

El ministro tiene también habitaciones para él y para su secretaria en el Hotel Vizcaya, donde seguramente despachará y recibirá visitas.

El director del Instituto le ha ofrecido las dependencias de dicho centro, quedando el ministro en aceptarlas si estimase oportuno celebrar allí una recepción.

**Visitas**

El presidente de la Diputación y el vicepresidente de la Comisión de Hacienda han visitado al ministro de Instrucción pública para hablarle de cuestiones de enseñanza que interesan á la provincia, y á D. Eduardo Dato para hablarle de la cuestión del impuesto de utilidades en su relación con el concierto económico.

**Preparativos**

En el teatro Arriaga han comenzado los preparativos para la sesión inaugural del Congreso de las Ciencias.

Ya es sabido que la inaugurarán los Reyes. Están preparados los tronos para su colocación en el escenario.

Un coche de gran gala conducirá á los Reyes desde el palacio de Heredia Spínola hasta el teatro.

Se ha confirmado que la Reina visitará el Sanatorio de Gorliz.

Los Reyes tomarán el té en el palacio referido, yendo después á pernoctar en San Sebastián.

**Animación**

Reina en Bilbao animación grandísima. Han llegado la mayoría de los congresistas.

**EXITO DE LIBRERIA**

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

**MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA**

TRECE PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

# Alcance político

**LAS HUELGAS**

Los informes oficiales de Valencia son muy satisfactorios.

Ha terminado por completo el conflicto, y en Sueca, que era el único pueblo que faltaba, se han firmado las bases entre patronos y obreros.

Durante todo el tiempo que ha durado la agitación, sólo hubo dos heridos por choques entre los obreros.

El gobernador de Murcia dice que se han solucionado las huelgas de panaderos de Cartagena, Salinas y San Pedro de Pinatar.

**CUMPLIENDO SU PROGRAMA : : : :**

Conforme indicó ayer mañana el Sr. Sánchez de Toca en su discurso en el Consejo de Estado, el ministro de la Guerra asistió á la sesión ordinaria para informar sobre los crédito que se han pedido.

**EL MINISTRO DE LA GUERRA A SAN SEBASTIAN : : : :**

El ministro de la Guerra marchará hoy en el expreso á San Sebastián, donde permanecerá cuatro ó cinco días, acompañándole su ayudante de campo, el teniente coronel de Caballería D. Mariano de la Vega; el secretario político, capitán Boix, y el comandante de Estado Mayor D. Manuel Goded.

**DE GOBERNACION**

**Buenas impresiones**

El Sr. Burgos manifestó á medio día que había buenas impresiones de todas partes acerca de los conflictos sociales.

**Esperando noticias**

Esta tarde se propone el ministro de la Gobernación celebrar conferencias telefónicas con los ministros de Estado é Instrucción pública, y espera tener noticias sobre dos ó tres cosas.

**Bugallal y Calderón**

Esta mañana han llegado á Madrid los ministros de Hacienda y Fomento.

En la estación les esperaba el Sr. Burgos, con el que cambiaron algunas impresiones acerca de los asuntos de actualidad.

**Leche condensada "Los Pirineos," GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.**

**SUCESOS DEL DIA**

**¿De quién es la franela?**

En la calle de Fúcar fué detenido por un guardia de Policía urbana Manuel Fernández Rodríguez, de treinta y ocho años, jornalero, al que se le ocuparon dos cajas grandes con piezas de franela, cuya procedencia no supo explicar.

El detenido y las cajas pasaron al Juzgado de guardia.

**Contra un torero**

Don Emilio Migueláñez, que se dedica á alquilar trajes de luces, ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia contra el novillero Lorenzo Murgueta (Chico de Casetas) por no haber devuelto un traje, dos mulletas, un capote de paseo, dos capotes de brega, dos estoches, un fundón y una montera, que le alquiló para una novillada que debió celebrarse el día 31 del pasado mes en Torrelaguna.

**AHORA**

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted á la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

**ARENAL, 24**

\* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO \*  
FUNDADA EN 1878

**NOTICIAS GENERALES**

El gobernador general de los territorios españoles del Golfo de Guinea participa el fallecimiento del practicante de Medicina y Cirugía D. Juan Carrión Martínez, ocurrido el 25 de julio próximo pasado, á

# Noticias é informaciones taurinas

## El belmontista nervioso ante los éxitos de su torero

Durante los años que llevo de revistero he tenido á mi lado aficionados neutrales unas veces, partidarios de tal ó cual torero otras. Unos pacíficos, otros exaltados, unos que no levantan la voz; pero, en cambio, los he pacificado de los que silban estrepitosamente y de los que gritan á los diestros.

Con todos estos antecedentes nadie se extrañará que mi primera preocupación sea averiguar á qué categoría taurina pertenece mi vecino de localidad.

«Que sea pastueño, digo muchas veces cuando entro por la puerta del tendido, y esta exclamación me sale más del alma cuando torea Belmonte.

Toreando Terremoto, si le cae á uno al lado un belmontista nervioso, me paso la tarde como en un barco, con dulce movimiento de vaivén. Yo conozco dos belmontistas que verdaderamente los temo. Son bronconerviosos, y todo cuanto le sucede al toro nos lo transmiten á los que estamos á su lado. Ayer me tocó al lado izquierdo un vecino, para mí completamente desconocido, belmontista «en regé», de esos que llevan el compás de la lidia. Puede decirse que toman varas.

La explicación es muy sencilla. Se arranca el toro contra un caballo, y mi vecino se apoya bruscamente sobre mí costado izquierdo, y así permanece apoyado, y empujando con una fuerza apropiada al empuje de la res. Mientras tanto yo tengo que separar el lápiz del papel hasta que el toro se separa del caballo, lo que trae consigo que mi vecino se me despegue. A los pocos segundos, cuando Juan se ha llevado el toro á los medios y dobla con él un nuevo empujón me hace de nuevo dejar de escribir.

Ayer me dió la tardecita. Entre vara y vara que tomaban los de Aleas, al alimón con mi vecino, me contaba los éxitos de su torero en provincias, pues el aficionado bronconervioso que ayer me deparó la Providencia á mi vera sigue á Juan por todas las plazas.

Recostado dulcemente, con suavidad, y mientras yo perdía la verticalidad, apoyándome al que tenía á la derecha, me decía:

—Pero ¿usted no vió á Juan en Bilbao con los miras? ¿Usted lo vió con los de Martínez en San Sebastián? Pues ¿y en Santander? Anteayer estuvo colosal en Valdepeñas con uno de Aleas, y ayer con dos superiores de nobles y manejables de Antonio Pérez, antes Gama. ¿Pa' qué le voy á contar?

Pero Belmonte, que ha sido la nota taurina del verano, que ha ido cada día borrándose á sí mismo, quiso con su primer aleas mejorar al Belmonte de este verano, y lo consiguió sin ningún género de duda. La plaza rugía de entusiasmo cada vez que el torero de Triana largaba, con temple ideal, muletazos al natural, molinetes trágicos ó se pasaba todo el toro por delante con un pase de farol.

«Costurero», que así se llamaba el toro de Aleas, estaba bravo, rebosaba nobleza, pero le falta un poco de poder, condición que se tradujo en un mayor mérito de la labor belmontina, más de notar en los aficionados de paladar delicado cuando Juan obligaba á «Costurero», en un pase de pecho.

En estos muletazos hay mucho efecto, que le corresponde al toro cuando pasa con facilidad; pero si la res marmolitea algo es preciso adelantarle mucho la muleta y traerlo muy toreado por delante de la pechera. Así fueron los pases de pecho que ayer dió el auténtico Terremoto. También instrumentó dos molinetes, rebobándose tanto con la cuerda del colmeareño, que en uno de ellos le alcanzó por el muslo izquierdo y le rompió la taleguilla. Entonces el torero le largó otro molinete aún más cejido, que tuvo un eco en mi vecino tan emocionante, tan apoteósico, que de un empujón salieron mis cuartillas y el lápiz haciendo molinetes por el aire. Poco faltó para que yo aterrizase.

Juan mató de dos pinchazos y una estocada, un poco caida. Correspondieron á los tres recostamientos de mi vecino.

El cuarto toro lo vimos con más quietud. El de Aleas, bravo y con poder, tomó cuatro varas; pero no tenía, ni mucho menos, el estilo que su hermano para los capotes. Así es que exceptuando los cuatro empujones de las cuatro varas, estaba el belmontista de marras como una balsa de aceite.

«No me inmutó, señor—me dijo—: estoy como cuando torea Joselito.»

A la hora de matar—que fué después de media docena de muletazos eficaces y valientes—, Belmonte, que ha encontrado la muerte á los toros, se lo quitó de delante con una estocada hasta la bola.

Total: que Belmonte siguió ayer sumando éxitos ruidosos, y haciéndose cada día más partidario; pero debe ponerse su influencia para que el aficionado que ayer fué el termómetro taurino de la emoción vaya á otro tendido. Ayer me dijo que se marchaba fuera por asuntos urgentes, y que no podía seguir á Juan en su tournée taurina; «pero como su compañía de usted me ha sido muy grata—agregó—, el día 25, que torea Mejías, que también me emociona mucho, y mi torero, Belmonte, volveré á esta localidad.»

«Tendré mucho gusto», le dije; pero la terminación de la frase me la comí: Tendré mucho gusto en saber que está en el tendido 5.

Valencia llega por derecho propio : : : : :

José Roger (Valencia) es un caso de fuerza de voluntad. Hace ya bastante tiempo toreado en Madrid bastantes novilladas. En unas fracasaba, en otras no lograba abrirse camino ni hacerse cartel. Poco á poco fué desapareciendo, hasta que, ya olvidado, vi-

mos de nuevo su nombre en los carteles. Parecía otro. Su fama creció como la espuma, se fué cimentando día tras día, y llegó á su maximum cuando toreado magistralmente y estropeado de modo superior un toro de Pablo Romero que vino para una corrida de la Prensa, y que por escobillarse un pitón salió en una novillada. Le concedieron las dos orejas y el rabo. Algún tiempo más tarde se quedó solo en el ruedo, por resultar lesionado su hermano y Ventoldra, y despa- chó toda la corrida entre el constante aplauso del público.

Es torero y es matador. Su fuerte es la estocada, y en la ejecución del volapié tiene una facilidad nada común. En su alternativa estuvo muy valiente y torero con el que rompió plaza, y aunque entró á matar siempre derecho y bien, no consiguió dar ninguno de estos estocazos fulminantes que tanto prodiga. Con el sexto, más sosete que con el primero, no pudo hacer nada de particular, y lo mató aceptablemente. En resumen: es un matador que se abrirá paso entre los ya doctorados en tauromaquia, y no será de los que tendrán que luchar para buscar contratos.

### Pacorro, neutral

Entre la novedad de Valencia, que debutaba en esta categoría, y la expectación por ver á Belmonte, Pacorro pasaba algo desapercibido en el cartel.

Francisco Díaz es un diestro á quien hemos visto levantar su fama en una corrida, en un toro á veces, en un pase natural, y ayer le esperábamos con ganas de aplaudirle. Pacorro mostró su torero fácil, su dominio; pero sin llegar á dar la nota que precisa para mantenerse arriba y luchar con la avalancha de diestros que, por unas ó por otras causas, gozan hoy el favor del público y de las Empresas. El muchacho no estuvo mal, ni mucho menos; pero tampoco bien para el torero que es él, y en algunas ocasiones, como al matar muy bien el quinto toro, le aplaudieron menos de lo que debían.

### Orden y contraorden, desorden : : : : :

La corrida estaba anunciada á las cinco; pero el jueves se pegó una tira en los carteles, diciendo que á las cuatro y media.

Como todo el mundo no tiene obligación de estar cada hora mirando el cartel por si el organizador de espectáculos ha pensado una cosa nueva, surgieron las dudas de si era á las cuatro y media ó á las cinco.

En estas andanzas se volvió á poner otro cartel anunciando que, según había ordenado la autoridad, daría comienzo el espectáculo á las cinco.

Con tanta orden y contraorden salió el desorden esperado; nadie sabía la verdadera hora del despejo, y sólo había unanimidad de opiniones en censurar al representante de la Empresa, á quien por lo visto el público no le merece consideraciones.

Sin permiso de la autoridad, ¿cómo adelantó la hora? ¿Es que no sabe que el cartel completo ha de ser aprobado por la Dirección general de Seguridad? Seguramente, no.

Lo sucedido tiene una explicación que no amonara nada: la falta del representante, que se entera tarde y mal de todo.

Parece ser que Belmonte dijo que él torearía la corrida empezaba á las cuatro y media; pero que como tenía que salir para Alicante, no se comprometía, á no ser en esas condiciones.

Sin pedir permiso se adelantó la hora, y Belmonte se encontró con que la corrida tenía que empezar más tarde y que él estaba en el cartel contra su voluntad.

Un desacierto más del representante, que, por lo visto, no se había enterado de que era menester solicitar autorización para adelantarse la hora, y por consecuencia de ello el diestro se vió comprometido para llegar ó no al tren. Además, ya que el desacierto provenía de la Empresa, que con tiempo debió anunciar la corrida á las cuatro y media, no puso un aviso advirtiendo al público que se tenía que marchar antes de terminar la corrida, y el presidente no le dejó ausentarse hasta que arrastraron el último colmenareño.

A nosotros nos parece bien que los toreros no se marchen sin terminar el espectáculo; pero ayer con Belmonte no tenían razón, porque él lo advirtió con la anticipación debida. «A las cuatro y media, toro; si es á las cinco, que no me pongan en el cartel.»

Si no llegase á tiempo Belmonte á la plaza de Alicante para torear una corrida contratada con anterioridad á la de Madrid, ¿no sería el culpable el representante de la Empresa de la corte por su poca previsión?

Como se ve, no se da una en el clavo.

La autoridad, en cambio, estuvo muy bien defendiendo al público al no consentir que Belmonte se fuera á mitad de corrida, como se ha hecho otras veces, abusando de la paciencia del público.

Hoy merece por su energía un aplauso; aunque de las causas que obligaron á marchar á Belmonte á las de Malla, cuando le dejaron ir, hay mucha diferencia.

La misma que va de un torero cumbre como Belmonte á un diestro basto y vulgar como Malla.

### P. ALVAREZ

### EN ALICANTE

Alicante, 6.—La animación es extraordinaria. El gentío enorme. Las cuadrillas de Joselito, Belmonte y Merino son ovacionadas.

### PRIMERO

Negro, bragado. Joselito capotea para ahorrarse la cabeza al toro.

Belmonte y Merino quitan bien. Ovaciones. Joselito hace una faena para apoderarse del

animal. Cita á recibir. El toro no acude. Estocada fea. División.

### SEGUNDO

Negro zaino. Huido. Joselito lo recoge y para con unos lances lucidos.

Después torea inteligente y da pases de todas clases. Hay rodillazos y molinetes por ambos lados. Ovación.

Acaba de un estupendo volapié, estrechándose mucho con el toro. Descabella. Ovación grande.

### TERCERO

Refinto. Merino torea por verónicas y se arrodilla. Ovación.

Luego torea cerca y con valentía. Algunos pases son vistosos. El toro está quedado. Entrando bien deja media buena. Descabella. Ovación y oreja.

### CUARTO

Negro zaino. Huido. Joselito lo recoge y para con unos lances eficaces.

A petición del público, Gallito toma los palos y clava tres pares muy buenos. Aplausos.

Luego muleta por bajo. Toca los pitones. Molinete ceñido. Dos pinchazos. Estocada delantera. Sacca el estoque y descabella. Ovación larga.

### QUINTO

Negro zaino.

Belmonte veroniquea en su estilo. Palmas. Maera y Magritas son ovacionados en banderillas.

Belmonte hace na faena valentísima. Entra bien y deja una bien colocada. El toro no hace nada por el diestro. Más pases. Media que basta. Aplausos.

### SEXTO

Negro, bragado. Merino torea por verónicas y faroles. Aplausos.

Después pasa cerca y valiente. Oles. Se arrodilla, da molinetes y pases de cabeza á rabo, que se jalean.

Estocada que mata. Ovación.

## Vida deportiva

### HIPICA

#### Inauguración de la temporada de carreras en San Sebastián : : : : :

Si no hubiera sido por el numeroso y aristocrático público que concurrió á la inauguración del hipódromo de Lasarte y las pruebas tan interesantes de que constaba el programa, no habría aguantado mortal alguno las tres horas que duró el espectáculo, durante el cual tuvimos que soportar un calor verdaderamente sofocante.

Abrió programa una carrera al tróte para caballos enganchados en *sibi*, que era la primera que de esta índole se celebraba en España.

Se corrió con *handicap* en la distancia, y resultaron muy vistosos los preparativos y la salida á la pista. Luego la carrera me resultó bastante sosa, y conste que ésta es una apreciación personalísima y sin validez alguna.

El Premio de prueba, que así se titulaba la carrera, fué ganado por *Jour d'Espoir*, que salió *scratch* y lo guiaba su propietario, P. Viel.

La prueba más interesante del programa era el *Saint Leger* de San Sebastián, para caballos enteros y yeguas de tres años.

En él se disputaban 25.000 pesetas *Forearm*, de Lioux, montado por Allemand; *Albano*, de la Srta. María Ussia, montado por J. Rodríguez; *Mitrophane*, del marqués de Villamejor, montado por Hiron; *Dear Brutus*, del barón de Velasco, montado por Higson; *Rapidan*, de Cerf, montado por Lancaster; *Francés*, del barón de Velasco, montado por Sánchez; *La Glorieuse*, de Cimeramartorell, montado por Archibald; *Mon Abri*, de Justo San Miguel, montado por Hopper; y *La Ramée*, de Pons Arola, montado por París.

En el recorrido, que eran 2.800 metros, tomó la cabeza *Francés*, de salida, el cual pasó la primera vez frente á las tribunas seguido de *Mitrophane* y *Albano*; luego, *Mitrophane* tomó la delantera, y por último, en la recta de llegada venía primero *Albano*, seguido de *Forearm*, el cual consiguió batirle, y, por consiguiente, resultó vencedor.

Los premios del *Saint Leger* de San Sebastián fueron: el de 20.000 pesetas, para *Forearm*, de Lioux; el de 3.000, para *Albano*, de la Srta. María Ussia, y el de 2.000 para *Mitrophane*, del marqués de Villamejor.

Esta carrera fué bastante animada é interesante.

### \*

Los resultados del primer día han sido: Premio de Prueba (carrera al tróte) (primera serie B). 3.000 pesetas. Distancia, 2.600 metros.

Primero, *Jour d'Espoir*, guiado por su propietario, P. Viel; segundo, *Hoche*, guiado por su propietario, A. Sorroubille; tercero, *Kiriette*, guiado por su propietario, H. Masson.

Tiempo, 4 m. 17 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 10 pesetas. Colocados: primero, 5,50; segundo, 5,50.

Premio de Apertura. 2.500 pesetas. Distancia, 1.800 metros.

Primero, *Cónsul*, de Cimeramartorell, montado por Archibald; segundo, *Brabant*, del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, *Ouqg*, de Lioux, montado por Allemand.

Tiempo, 2 m. 0 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 9,50 pesetas. Premio de la Concha (*handicap*). 2.500 pesetas. Distancia, 2.000 metros.

Primero, *Malona*, del marqués de Villamejor, montado por Allemand; segundo, *Suntuoso*, de San Miguel, montado por Hopper; tercero, *Olympie*, del duque de Toledo, montado por Lyne.

Tiempo, 2 m. 17 s.

Apuestas: ganador (cuadra), 12,50 pesetas. Colocados: primero, 9; segundo, 7.

Premio del Monte Igueldo (á reclamar). 5.000 pesetas. Distancia, 1.200 metros.

Primero, *Balaclava*, del barón de Velasco, montado por Higson; segundo, *L'Astico*, de Lioux, montado por Caudinet; tercero, *La Strouma*, de Lioux también, montado por Allemand.

Tiempo, 1 m. 29 s. 1/5.

Apuestas: ganador (cuadra), 9 pesetas; colocados: primero, 10; segundo, 35.

El caballo ganador fué reclamado por Jean Cerf en 15.100 pesetas.

El *Saint Leger* de San Sebastián, 25.000 pesetas.—Distancia, 2.800 metros.

Primero, *Forearm*, de Lioux, montado por Allemand; segundo, *Albano*, de la Srta. María Ussia, montado por J. Rodríguez; tercero, *Mitrophane*, del marqués de Villamejor, montado por Hiron.

Tiempo: 3 m. 18 s. 3/5.

Apuestas: Ganador, 12 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 11, y tercero, 27.

Premio Oria (vallas), 2.500 pesetas. Distancia, 2.800 metros.

Primero, *Saint-Sebastien*, de Cimeramartorell, montado por Bryan; segundo, *Kaki*, del marqués de Villamejor, montado por Nervo; tercero, *Muumus*, del mismo propietario que el anterior, montado por Ball.

Tiempo: 3 m. 3 s.

Apuestas: ganador, 14,50 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 8,50.

Estas carreras fueron presenciadas por Sus Majestades D. Alfonso y Doña Victoria Eugenia, Doña María Cristina y S. A. el Infante D. Fernando, y en ellas actuaron de comisarios el duque de Gor y los señores Malley y San Miguel; de juez de salida el señor Wewer y de juez de llegada el Sr. Amor.

A. SANCHEZ DE LEON

San Sebastián, septiembre 1919.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

## Boletín religioso para mañana

### Lunes 8 de septiembre de 1919

Santos del día.—La Natividad de la B. Virgen María; Santos Adrián, Teófilo, Timoteo, Fausto, Eusebio, Zenón y Néstor, mártires; Corbiniano, obispo, y beato Gudila, confesores.

La misa y oficio son de la Natividad de Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase, con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga; á las ocho exposición de Su Divina Majestad, á las diez solemne función á su titular, con sermón, que predicará D. Matías Alonso, y por la tarde, á las seis y media, termina la novena, con sermón, á cargo del reverendo padre Juan Nepomuceno Goy, redentorista, y procesión de reserva.

En San Millán continúa la novena á Nuestra Señora de Guadalupe, á las siete y media, predicando el padre Modesto Barrios.

En la Catedral, á las nueve y media, misa conventual.

En la Encarnación, á las diez, misa solemne, con manifesto y sermón, que predicará D. Jesús Solanas.

En el Buen Suceso continúa la novena á su titular; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las siete, el ejercicio, predicando don Plácido Verde.

En las Siervas de María, ídem íd. íd., á las seis de la tarde, predicando un padre de la Compañía de Jesús.

En San Pascual termina la novena á Nuestra Señora de Aranzazu; á las once misa solemne con sermón, que predicará el padre Modesto Barrios, y por la tarde, á las seis, el ejercicio, predicando el mismo padre, y procesión con la imagen de la Santísima Virgen.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena termina la novena á su titular; á las ocho y media misa de comunión general, á las once la solemne, en la que predicará don Teodoro Molina, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando el mismo señor.

En las Magdalenas termina el triduo á la Virgen de las Misericordias; á las siete misa de comunión general, á las nueve la solemne, en la que predicará el padre Dámaso Fuentes, y por la tarde, á las seis, el ejercicio, predicando el mismo padre y procesión.

En la iglesia de la Consolación principia el triduo á San Nicolás de Tolentino, á las cinco y media.

En San Sebastián, á las diez y media, solemne función con sermón, que predicará don Enrique Montes, y al anochecer, novena rezada á la Virgen de la Misericordia.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatillo Fernández.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, á las ocho de la tarde, corona.

En el Cristo de la Salud, de diez á doce, y de seis á ocho, estará expuesto el Santísimo Sacramento.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, en las Salas del primer Monasterio, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, Sagrado Corazón, Santiago, San Marcos, San José, Santos Justo y Pastor, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán y San Jerónimo; de la Medalla Milagrosa en San Ginés, ó del Escapulario Azul Celeste en San Pascual.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Cena Domine.

## AVISOS UTILES

### Contestación á varias cartas

De varias partes nos preguntan si las Píldoras Pink son eficaces contra el reuma. Eso no ofrece dudas, las contestaremos, y en apoyo de nuestra afirmación, á las personas á quienes el asunto interesa podríamos citarles las muchas atestaciones publicadas, atestaciones que constituyen tantas pruebas más de la saludable acción de las Píldoras Pink en las afecciones reumáticas.

Pero los reumáticos que han probado en vano la mayor parte tantos y tantos tratamientos, guardan de sus infructuosas tentativas una desconfianza muy comprensible con respecto á todos cuantos pretenden poder quitarles de encima sus dolores. Ni siquiera los ejemplos citados en su favor llegan á hacer mella en su escepticismo. Se quedan diciendo que para el reuma no hay más que el calor y el descanso, y que lo demás son cuentos.

Es verdad que el calor y el descanso son necesarios cuando una crisis se declara; pero no bastan para disolver y hacer eliminar el ácido úrico vehiculado por la sangre, cuyo depósito en los músculos y articulaciones es la causa de todo el mal.

Si la sangre no ayudó á tal trabajo de eliminación, es que no le quedaron fuerzas para hacerlo, es que estaba debilitada. De eso resulta que una de las causas predisponentes del reuma reside en la alteración de la riqueza y de la pureza de la sangre. Para convencerse de ello basta observar que el reuma afecta principalmente á los estragados, fatigados, débiles, á todos aquellos á quienes la sangre, por alguna causa cualquiera, les ha perdido su vigor. Por eso las Píldoras Pink, que enriquecen y purifican la sangre, son eficaces contra el reuma, pues al ponerle á la sangre su riqueza menguada, vuelven á ponerla en estado de impedir que el ácido úrico forme depósito, y así permiten su eliminación por las vías naturales.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

## THE BRITISH BANK OF SOUTH-AMERICA LIMITED

El Consejo de Administración de este Banco ha declarado un dividendo, á cuenta de 5 por 100 (diez chelines por acción), menos Income-Tax, pagadero el 26 de septiembre próximo, sobre el capital desembolsado del Banco de 1.000.000 de libras.

Los libros de inscripciones de acciones de este Banco estarán cerrados desde el 12 al 25 de septiembre de 1919 inclusive.

Por The British Bank of South-America, Limited, Firmado, L. G. Bally, secretario.—Londres, 28 de agosto de 1919.

## El cartel para el día 7

COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—5,30 (con precios de diario), La casa de la Troya.—10,30 (función popular), La casa de la Troya.

APOLO.—4,30, Trianeras.—6,45 (especial), La flor del barrio.—11, La flor del barrio.

COMICO.—Compañía Alcoriza.—4, El castillo de los fantasmas ó La máscara de los dientes blancos (cuatro actos).—6,30 (especial), El castillo de los fantasmas ó La máscara de los dientes blancos (cuatro actos).—10,30, El castillo de los fantasmas ó La máscara de los dientes blancos (cuatro actos).

NOVEDADES.—4, Música, luz y alegría.—5,15, El pollo Tejada.—6,30, La madrastra.—7,30, La Pituisilla.—9,30, Primer amor.—10,45 (doble), Música, luz y alegría y La Pituisilla.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—5,30 y 10,15, dos grandes funciones. Colosal éxito de Beraunghert, hermanos Palacios, Pippo et Seiffert y Los Gustinis. Ambas funciones comenzarán con una película de gran novedad. Butaca, 1,50; general, 0,60.

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—6,30, El último Bravo.—10,30, El genio alegre.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Últimas funciones de la temporada.—7, matinee; compañía internacional de circo, y Balder. Entrada gratis.—10,30, concierto, compañía internacional de circo, y Balder. Tómbola, carousel, tiro al blanco, recreos varios. Entrada, una peseta.

EL PARAISO.—Temporada de variedades.—Gran éxito de todas las atracciones. Butaca, una peseta; entrada, 0,50.

TRIANON PALACE.—Secciones á las 6,30 y 10,30. Cinemático-gráfico y variedades. Gran éxito de Carmen Mora, Sarah Ferrer, Les Kinor's, Lolita Méndez, Perla Negra y Casilda Vela. Butaca, una peseta. (Las variedades empezarán á las siete y cuarto y once y media.)

IDEAL ROSALES.—Paseo de Rosales, 241.—Magnífico instalado. Teatro. Casino. Restaurant. Nuevo programa. Gran éxito de Marija Moreno, Vicentita Jofre, Titta y Titinette, Grácil, Pagán y Corralito. Todas las noches «supper-tango» por 25 señoras.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 5,30; noche, á las 10.—Estreno de Redempta (drama, tres partes). El teléfono de la muerte (13.º y 14.º episodios, cuatro partes). Los siete angelitos (americana, cuatro partes), y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

## Los Reyes y Parisiana

Sus Majestades los Reyes de España pusieron en Parisiana, no ha mucho tiempo, el broche de oro que faltaba á aquel delicioso parque.

La Reina Doña Victoria, la Reina hermosa, la Reina entre todas las Reinas, honró Parisiana con su visita.

Aquel día se vistió el parque con sus mejores galas. Las flores de sus jardines parecían querer abrir aún más sus cálizos para ofrendar á la gentil Soberana de nuestra España sus mejores perfumes.

Y la Reina entró, acompañada de sus augustos hijos, á confundirse, en unión de nuestra más rancia aristocracia, con el pueblo que la aclamaba, como aclaman sus súbditos á las Reinas buenas, á las Reinas caritativas, á las que reinan, no sólo por su abolengo, sino por la grandeza de su corazón, que es la realeza mayor que puede ostentar una Reina.

Todo reía. Era una fiesta de caridad, pretexto buscado por los que tienen para ofrendar así unas monedas con que los pobres tengan para aliviar sus dolores.

Después de Su Majestad fué la Infanta Isabel, la Infanta española, esa augusta señora que pasa más tiempo entre su pueblo que con los cortesanos, la que honró Parisiana con su visita.

Otra fiesta de caridad fué el motivo, y otro puñado de pesetas aliviaron nuevos dolores.

El recuerdo de ambas visitas lo guarda Parisiana, ese parque alegre y reidor, con el mismo afán con que guarda el avaro su tesoro.

## MADRID MODERNO

Madrid moderno no es precisamente Madrid Moderno. ¿Está claro? ¿No? Eso ya lo sabía yo que no estaba claro! Pero con aclararlo ahora, ya está todo arreglado, y aquí paz y después gloria.

Quiero decir que el Madrid moderno á que yo me refiero no es la conocida y simpática barriada de hotelitos que lleva este nombre y que está situada en la calle de Alcalá, según se sale á mano izquierda. ¡Vaya señas precisas! ¡Ni el Zaragozano!

El Madrid moderno á que yo hago alusión en estos históricos momentos sánchez-toquescos es al Madrid resultante de la evolución social y costumbrista experimentada de poco tiempo á esta parte en la villa del oso y el madroño.

El Madrid anterior era un Madrid flojo, aburrido, pesado, absurdo; el Madrid de ahora es otra cosa muy distinta: es un Madrid verdaderamente madrileñista, alegre, reidor, retozón, cascabelero, simpático, divertido.

Antes se divertía la clase baja en sus calés cantantes y en sus tabernas, que burlando órdenes superiores no se cerraban nunca. La clase media no tenía donde



Alvaro Retana

ir mas que al Colonial, al Colonial y al Colonial; y la gente «chic» no contaba con lugares de esparcimiento.

Hoy ya es otra cosa. Madrid está lleno de encantos: hay parques de verano y lugares de recreo en invierno para todas las clases.

Hoy nos ocupamos del que corresponde á la clase aristocrática, del Club Parisiana.

Este lindo parque, enclavado en el sitio más pintoresco y bonito de la Moncloa, fué construido procurando siempre dotarlo de todos los refinamientos del buen gusto y del «comfort» moderno.

¡Satisfechos pueden mostrarse sus propietarios! Es Parisiana hoy en día el primer parque de recreos entre los primeros en su género. Es el punto de reunión del Madrid elegante y distinguido. Allí acude la gente «chic» con la seguridad de encontrarlo todo, de que nada le ha de faltar, y que hasta los gustos más exóticos tienen en aquel delicioso lugar inmediata satisfacción.

¡Oh Parisiana elegante y aristocrática! Unas horas vividas en tu ambiente de lujo, alegría y grandezas compensan de todos los sinsabores de un día entero de trabajo!

H. R.

## LOS CONCURSOS DE PARISIANA

Los de Escultura

La Sociedad Parisiana, siguiendo uno de sus fines culturales, organiza constantemente concursos para premiar, siempre con su esplendor peculiar, lo más notable en todas las esferas del Arte.

Al principio, estos concursos fueron recibidos con cierta prevención por todos los artistas, que suponían, perplejos, ante la magnificencia de los premios, que se trataba, no de un verdadero concurso, sino más bien de una especie de reclamo, á base de no dar nunca el premio ó, de otorgarlo, hacerlo de acuerdo con el favorecido, para así no realizar un desembolso tan grande como el anunciado.

Tal suposición es una suposición absurda, pues á poco que nos detengamos á recapacitar, veremos que es perfectamente tonto el pensar que una Sociedad como el Club Parisiana escatime unos miles de pesetas, que para nada influyen en su buena marcha financiera.

Parisiana organiza sus concursos únicamente por el Arte y para el Arte.

De estos certámenes fué el primero uno de escultura, con un premio de 1.000 pesetas y otro de 500. Concurrieron pocos expositores, y á juicio del Jurado ninguno de los trabajos presentados merecía premio, y se declaró desierto el concurso.

Tal resolución, inspirada en un recto espíritu de justicia, disgustó mucho á los elementos directivos del Club Parisiana, que hubieran deseado ver concedido el premio, aunque el artista honrado con él no fuera acreedor á tan preciado galardón.

Por todo ello organizó inmediatamente otro nuevo concurso, también de escultura, con premios de más importancia, y pensando siempre en que no se declarase desierto, puso como una de las bases, que los premios se concederían fuera la que fuese la importancia y méritos de las obras presentadas.

No hubiera hecho falta esta vez la cláusula anterior. Una pléyade de artistas jóvenes, ansiosos de alcanzar los premios anunciados, uno de 1.500 pesetas y otro de 500, acudieron al certamen llevando verdaderas obras de arte.

El Jurado calificador, compuesto por los eminentes críticos de arte señores Francés, Alcántara, Pulido y Palencia Tubau, trabajaron lo indecible para poder separar de lo bueno lo mejor, y al cabo de varios días de intensa labor, participaron á la Dirección de Parisiana, que era tal la importancia de varias de las obras presentadas, que se veían en la necesidad de proponerle la concesión de un nuevo premio, única manera de poder emitir un fallo justo, pues aunque para el primer premio había unanimidad absoluta, no era así en cuanto al segundo, por ser dos las obras acreedoras á ello. La Dirección de Parisiana aceptó gustosísima la propuesta y concedió en el acto otras 500 pesetas para que el Jurado las concediera al que las mereciese.

Y entonces aparecieron los nombres de los favorecidos: los señores Arsuaga, Vela y Torre Insunza. Sus obras merecieron infinitos elogios del público, que con una unanimidad nada común en estos casos, reconoció la justicia del fallo.

El Club Parisiana quiso honrar á los artistas premiados, haciendo que el genio de la Escultura española, D. Mariano Benlliure, les entregase los premios en propia mano, para lo cual organizó una

comida íntima, al final de la cual tuvo lugar el acto.

El ilustre director general de Bellas Artes examinó luego los trabajos presentados al concurso y felicitó al Jurado por la justicia con que estaba emitido el fallo.

No pudo, pues, ser más lisonjero el éxito alcanzado por Parisiana en este su segundo concurso.

Y para colmo de la felicidad del señor Arsuaga, primer premio del certamen, la Empresa del Club ha mandado hacer en los talleres de cerámica que dirige el ilustre crítico señor Alcántara, varias reproducciones de la obra que obtuvo el tan preciado galardón. Estas reproducciones las reserva Parisiana para entregarlas como premios en concursos que se organicen, bien por esta Sociedad ó bien por otra cualquiera y pregonar así siempre la gloria del cincel del Sr. Arsuaga.

### El de novelas

Ha seguido al anterior concurso de escultura uno de novelas, cuyo reglamento es el siguiente:

- 1.ª Con esta fecha queda abierto un concurso de novelas.
- 2.ª La novela deberá tener una extensión de 250 á 300 páginas impresas en el tamaño de 8.º corriente.
- 3.ª El asunto será totalmente libre.
- 4.ª Los originales quedarán sometidos á juicio de un Jurado calificador, compuesto por cuatro literatos, autoridades indiscutibles, y un representante del Club Parisiana.
- 5.ª La novela designada como la mejor por el Jurado calificador obtendrá un premio único de 3.000 PESETAS, haciéndose cargo asimismo la Sociedad Parisiana de los gastos de la impresión de la primera edición, que será hecha á todo lujo y con los más grandes adelantos tipográficos.
- 6.ª La obra será ilustrada por un ar-

tista especialista en el género, que será designado, de común acuerdo, por el Jurado calificador, más un pintor y un crítico de Arte, designados por el Círculo de Bellas Artes.

7.ª El plazo para la admisión de los originales finalizará el 15 de noviembre del corriente año de 1919 y empezará á contarse desde el 30 de agosto actual.

8.ª El premio será único é indivisible; pero si á juicio del Jurado hubiese alguno ó algunos otros originales dignos de mención y recompensa, los calificadores quedan en libertad de exponer al Club Parisiana su parecer respecto á las obras de mérito relevante, y la Sociedad otorgará entonces, como recompensa, la publicación de la obra ó obras que el Jurado le indique.

9.ª El número de obras mencionadas por el Jurado independientemente de la premiada no podrá pasar de tres.

10.ª El fallo del Jurado será inapelable.

11.ª Después de hecho público el fallo del Jurado deberán ser retirados los originales no premiados en término de un mes.

Trascurrido este plazo, los autores no tendrán derecho á reclamación alguna por pérdida ó extravío.

12.ª Los originales deberán ser remitidos escritos á máquina. Llevarán un lema correspondiente, y en sobre separado el nombre, domicilio y residencia del autor, ostentando en el sobre, además, el mismo lema que el original lleve.

13.ª Cubiertos los gastos de la edición, que la Sociedad anticipa, la propiedad y beneficios de la venta de la obra quedan totalmente á favor del autor premiado.

14.ª Si por cualquier circunstancia imprevista el Club Parisiana suspendiera temporal ó definitivamente su marcha, el presente concurso subsistiría íntegramente y sería respetado en todas sus partes.

### Otros certámenes

Parisiana no cesa en su afán de favorecer á los artistas y tiene ya en cartera otros varios concursos de gran importancia.

Serán éstos de tanto interés, y sus premios de la misma magnitud de los precedentes.

La labor cultural que realiza Parisiana es de una gran importancia social, y puede decirse, sin temor á equivocarse, que no existe hoy en España una Sociedad que la iguale en la forma de hacer patria, pues patria se hace siempre al proteger á los artistas, que son la verdadera medula de un pueblo.

# CLUB PARISIANA

Servicio de coches y  
automóviles de la  
propiedad exclusiva

::: del Casino :::

Servicio de coches y  
automóviles de la  
propiedad exclusiva

::: del Casino :::

Restaurant de primer orden :: Grandes sesiones de variedades, en las que toman parte las mejores artistas y las principales estrellas del género :: Próximamente estreno de la Revista de gran espectáculo EL PARAISO DE LOS SOLTEROS, letra de Alvaro Retana, y música de Luis Barta y Alvaro Retana :: Figurines y decorado de Alvaro Retana

Parada de automóviles durante toda la noche debajo de la farola-anuncio que tiene el CLUB PARISIANA en la esquina de las calles de Sevilla y Alcalá :: PARISIANA es el Parque de recreos de la gente aristocrática

**PRIMER ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SEÑOR  
**DON ANTONIO VELEZ HIERRO**

Académico de la Real Academia de Ciencias históricas de Bellas Artes, de Toledo; ex Diputado provincial, etc., etc.

**QUE FALLECIO EL 8 DE SEPTIEMBRE DE 1918**

A LOS 59 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

**RUEGAN** á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en las iglesias de los Padres Carmelitas (Toledo), en Santa Bárbara y San Pascual (Madrid), así como el manifiesto de Su Divina Majestad en dicha iglesia; los funerales que se digan á las diez de la mañana en Santa Olalla y Arcicollar (Toledo), serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

**Carbones grasos de la Cuenca de Valdeinfierno**

Iguales á los mejores carbones ingleses. Especiales para calderas de vapor y fraguas.

**Aglomerados Valdeinfierno**

superiores á todos los conocidos. Sirven para calderas, fraguas, calefacción y cocinas económicas. Sustituyen con gran ventaja al carbón de encina en las hornillas corrientes. Venta por quingones completos en la estación de Penarroya.

Escríbale directamente á la

**SOCIEDAD CARBONIFERA DE VALDEINFIERNO**  
en FUENTE-OBEJUNA (Córdoba).

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

**DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA**  
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, á Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**LA FORESTAL DE URGEL**

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

AGUAS PURGANTES  
—DE—  
**COSLADA**

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

**Martín y Durán**  
Capellanes, 19 (hoy Marianna Pineda)

al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
—HIPOTECAS—  
COLOCACION DE CAPITAL  
Mill pesetas garantizadas rentas dos diarias.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4.842.

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD  
**PRADO-TELLO**  
Piamonte, 10, cntresuelo



**DICEN...**

que «el tiempo es oro». Escribidnos hoy mismo y recibiréis preciosos catálogos gratis sorprendentes. «Novidades Mundiales» útiles y prácticas, surgidas durante la guerra, con medios cómodos y fáciles para convertir en oro vuestro tiempo obteniendo grandes é inmedatos beneficios, señoras y caballeros, sin abandonar el hogar en labor sencilla y agradable desde cualquier localidad. «Oficio Internacional». S. A. Apartado número 402, Madrid.

**En Navacerrada**  
vendo chalet nuevo, amueblado, aguas proplias, jardín precio, 28.000 pesetas. Razón: Señor Blanco, Por Collado Mediano, Navacerrada.

**Alfred Paul Oesterreicher**  
Viena, 1, Giselastrasse, 2.  
Dir. teleg.: Aposterreicher.  
Dir. p. cables: Arznei Code A. B. C.

5th edición.  
Exportación-Importación.  
Drogas, productos químicos, artículos coloniales.  
Sucursales en Varsovia, Leipzig, Budapest.

**La Prensa**  
Empresa Anunciadora  
—DE—  
**RAFAEL BARRIOS**  
Carmen, 18, primero.

**PERLAS DE ORO**  
Perlas d'or du Dr. Wolty  
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA  
—Curan con gran rapidez—  
**LA IMPOTENCIA**  
En todos sus casos y edades, Espematorreas, Pérdidas seminales, etc., etc., G. Piasa, tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlas directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Bamba Canalejas 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inigualable, es la acreditada: **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**  
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.  
Se admiten esquelas de defunción y aniversarios.  
OFICINAS  
19—Montera—19  
Teléfono 517

**CAMAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pimilios 5.—ESPOZ Y MIA—5.  
**Piedras**  
AUER, 3 pesetas 100.—Razón: Zurbaro, número 6, relojero. Barcelona.

**URODONAL**

REJUVENECE EL ORGANISMO

- Gota
- Arenillas
- Jaquecas
- Obesidad
- Acideces
- Reumatismo
- Arterio-Esclerosis



**PIRION MEDICAL:**  
El Urodonal no tiene rival para preparar una cura termal, para completar la acción de esta cura, para sustituirla completamente cada año por los gotosos que no tienen la posibilidad de gozar de los beneficios de un verano anual en cualquiera estación mas en fama. Por otro lado, una cucharada de sopa de Urodonal en un litro de agua comun, agua mineral ó cualquier agua de mesa, da una bebida excelente, que se puede tomar sola ó mezclada con vino, cerveza ó principalmente con cidra. Es decir que nunca se ha de temer, sobre este punto de vista, á la mínima fatiga, á la mínima repugnancia, á la mínima intolerancia, ni aun despues de un uso prolongado y casi continuo.

El Urodonal no es solamente el disolvente mas energético del ácido úrico actualmente conocido, pues es 37 veces mas poderoso que la litina, obra tambien preventivamente sobre la formación de aquel ácido y se opone á su producción exagerada y á su acumulación por dentro los tejidos peri-articulares y á dentro las conjunturas.

D. P. SWARD,  
Se fabrica en Francia en las  
Barricas de Medicina Naval,  
antigua Fábrica de las  
Botellas.

Establecimientos  
Chatelein, 2, rue de  
Valenciennes, Paris.  
— Sucursal, Apartado  
718, Barcelona.

Evitar la marca equivocada:  
El hombre de las maquinas.

Es la esencia de una segunda juventud, triunfante y gozosa que usted ve en el frasco de URODONAL, vuestro salvador, así como en un espejo mágico. Tenga confianza en él, pronto verá usted los felices resultados.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>o</sup> FRANCK**  
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS**

**— AVISO —**

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población á precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.  
Se admiten talones expediendo recibo de ellos á los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS  
**Tabletas Digestivas**  
MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesias y Carbon vegetal  
VENTA EN FARMACIAS: 250 PESETAS CAJA

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham (Inglaterra).  
**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78.  
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

†  
LOS EXCMOS. SEÑORES  
**DOÑA JULIA BERINI**  
SU ESPOSO  
**D. José María Faquineto**  
Y SU HIJA, LA SEÑORA  
**D.ª Teresa Faquineto y Berini**

Fallecieron, respectivamente, el día 8 de septiembre de 1910, el día 4 de diciembre de 1888 y el día 8 de marzo de 1908

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren los días 8, 9 y 10 del corriente en la parroquia y capilla del Carmen, de Caldetas (Barcelona), y los días 11, 12 y 13 en la parroquia de Collado-Villalba, serán aplicadas por el alma de dichos señores.  
Sus hijos y hermanos, respectivamente, D. José, D. Antonio y doña Julia, y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.  
Hay concedidas indulgencias por varios señores preladados en la forma acostumbrada. (7)

**Ingenieros agrónomos**  
ANTIGUA ACADEMIA DE PREPARACION EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA  
Director: D. LUIS MONJE, INGENIERO AGRÓNOMO Plaza de la Encarnación, 2.—MADRID

**Oposiciones á delincuentes**  
Convocadas 20 plazas, 3.000 ptas. Infantas, 26. Academia dibujo.

**Academia-Pensión**  
Ciencias, Farmacia, Medicina. Internado y clases por profesores auxiliares de la Universidad. Noviciado, 10, Madrid.

**Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.**

**FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA** (Sevilla)

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peñagosa, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**VINOS TINTOS** MARCA  
de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava)

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. **CONCEDIDA**  
—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—  
Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

**Publicidad económica**

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :-: CADA ANUNCIO  
PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

**ENSEÑANZA**  
Correos: Preparación completa por oficiales del Cuerpo. Salud, 11. Academia Olmedo.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de Garcia Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

**CONSULTAS**  
Velludas: Todo será inútil, sólo usando el Extripador del doctor Bereguier. Lograréis veros libros de tan feo defecto, sin dano para la salud ni el cutis. Éxito garantizado! Único gasto para siempre, 15 pesetas; por correo, 16 pesetas. Farmacia Gayoso, Arenal, 2; Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 3; Santa Isabel, 14, perfumería, y farmacia Prieto, Fernando el Santo, 5; en Barcelona, Ferrer y Compañía, Comercio, 60.

**COMPRA Y VENTAS**  
Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, velos, mantillas San Bernardo, 1.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Sea resultado: De retratar. S. hágalo siempre casa Roca Totuán, 20.